

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 1.º BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.

Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.

Trimestre vencido o por comisionad o, 6'50

Extranjero, al año 56 pesetas.

Repúblicas hispano-americanas 30.

Se considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

La situación parece normalizada en Madrid y en provincias

En varias poblaciones se desarrollaron sucesos análogos a los de la capital de España. En Alicante, Sevilla, Málaga, Córdoba y Cádiz, se ha hecho preciso declarar el estado de guerra. Son varios los conventos quemados y las obras artísticas destruidas

(POR TELEFONO)
Madrid, 12.—Varias horas.

De los sucesos de Madrid

LA VIGILANCIA DE LOS SOLDADOS

Durante la noche anterior fuerzas del Ejército prestaron servicio de vigilancia en los lugares más estratégicos.

Se colocaron tanques en la proximidad de Capitanía General y Banco de España, y otros recorrieron las calles céntricas.

Compañías de ametralladoras con dotación ocuparon las glorietsas, y fuerzas de Caballería de Madrid y Alcalá ocuparon algunos conventos.

Los religiosos fueron recluidos en casas particulares.

El capitán general recorrió los conventos incendiados, dejándolos custodiados con destacamentos militares.

La tranquilidad era absoluta.

En las primeras horas de la mañana, en vista de que la tranquilidad persistía, se ordenó la retirada de las fuerzas. Sólo quedaron algunas patrullas.

Se ha mantenido el fuego en los conventos de Carmelitas de la calle de Fernán, residencia de Jesuitas de la calle de la Flor, colegio de Maravillas y Mercenarias.

UN ACTO SOSPECHOSO EN UN CONVENTO

A las diez de la mañana, en el convento de Salesianos, sito en la calle Villamil, se observó que había algunos grupos que realizaban actos sospechosos.

Las fuerzas del Ejército hicieron fuego sobre ellos, resultando gravemente herido José González Hernández, de 17 años, carpintero, que fué trasladado al Consultorio Quirúrgico.

Los retenes de bomberos trabajan en la extinción de los incendios.

A las cuatro de la tarde se reprodujo el fuego en el convento de Carmelitas.

La parte trasera fué invadida por las llamas, acudiendo rápidamente dos parques de bomberos que trabajaron para evitar se propagase el fuego a las casas de vecindad de la calle de Cadarso.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

El director de Seguridad ha invitado a los ciudadanos a que aporten elementos de juicio para esclarecer los sucesos de ayer y exigir responsabilidades.

Se averiguará si todos los funcionarios cumplieron con su deber.

Reconoció que era imposible haber empleado la fuerza pública con intensidad, porque además de haber intensificado los incendios hubiera originado un día de más dolorosas consecuencias y verdadero luto.

Se facilitó una extensa nota de los detenidos ayer por intentar incendiar conventos, profanar objetos sagrados en la vía pública, y algunos comunistas por excitar a la agresión a la fuerza pública, romper una bandera republicana, arrancar los bandos declarando el estado de guerra y excitar al pánico.

En la Dirección de Seguridad fué entregada una cartera encontrada en la vía pública por un peñuero, que contenía 4.000 pesetas y documentos.

Allí manifestaron que don Juan March se halla en Palma de Mallorca, habiéndosele autorizado el viaje bajo promesa formal de seguir a disposición del Gobierno para todas las derivaciones que puedan desprenderse de su proceso.

DICE EL CAPITAN GENERAL.
El capitán general, hablando con los periodistas, les dijo que desde ayer

no se han registrado incidentes de importancia.

Sólo esta mañana, unos individuos pretendieron quemar el convento de la calle Villamil, y la fuerza pública que lo custodia, cumpliendo órdenes, tuvieron que intervenir.

Se les dió el alto y como no respondieron, hicieron los soldados algunos disparos, resultando un herido en un brazo.

Hablando de los desórdenes en Chamartín, dijo que, afortunadamente, se pudo evitar que se incendiara el convento grande.

Tuve noticias del suceso cuando organizaba el servicio de vigilancia en el paseo de Martínez Campos.

Coloqué quince soldados en unos taxis y me persiné allí.

Se evitó el incendio, pero no se pudieron evitar los destrozos que habían causado ya las turbas.

Todo obedecía a un plan, pues no se puede hacer en tan poco tiempo más destrozos.

No quedó ni una silla.

Estoy convencido de que todo se ha producido por maniobras de los monárquicos. Hasta algunas señoras de la aristocracia han tomado parte en los sucesos.

Recibimos numerosos avisos por teléfono, pidiendo auxilio contra imaginarios incendios. Cuando preguntamos quién hace la petición, cuelgan el auricular sin dar contestación.

Tomé medidas para descubrir quiénes son esas personas.

Esta mañana, una de esas señoras nos denunció que las fuerzas que están de guardia en el Hotel Ritz no habían comido desde ayer, cuando las tropas han recibido su rancho como de ordinario.

Por lo demás, la normalidad es completa, los ánimos están tranquilos y no cabe esperar ninguna perturbación.

DECLARANDO ANTE EL JUZGADO

Ante el Juzgado militar han prestado declaración numerosos detenidos, entre ellos algunos monárquicos y comunistas.

El número total de atestados en el Juzgado militar se eleva a 18.

Todos los detenidos han pasado a la Cárcel Modelo a disposición del juez.

ALOJANDO A LAS RELIGIOSAS
La Diputación Provincial recogió 22 monjas del convento de Isabel la Católica.

En camionetas fueron trasladadas a diversos establecimientos oficiales, donde permanecerán hasta que, de acuerdo con las autoridades eclesiásticas o por su propia voluntad, dispongan su alojamiento definitivo.

Durante los sucesos de ayer, nadie atentó contra los establecimientos provinciales.

Hubo alguna alarma en el Asilo de las Mercedes, regentado por Hermanas de la Caridad, pero sin que ocurriera ningún incidente.

EL ENTIERRO DE LAS VICTIMAS

Esta noche han sido enterrados el portero Ulloa y el niño Alonso Hernández, víctimas de los sucesos desarrollados ante "A B C".

El entierro había sido anunciado para mañana por los comunistas en una nota enviada a los periódicos y lo prohibió el capitán general.

Parece que en sus declaraciones manifestaron que el Centro Monárquico funcionaba legalmente y que la reunión obedecía a reunir a los monárquicos de diversas tendencias para fines electorales.

Los disturbios en provincias

EN ALICANTE

ALICANTE.—A consecuencia de la efervescencia de la multitud que se había echado a la calle, se dirigieron grupos al convento de los PP. Salesianos, derribando las puertas e incendiándolo. Los salesianos que se encontraban en el interior del convento fueron sacados a empujones y maltratados por los revoltosos. Intervinieron varios concejales protegiendo a los frailes y conduciéndolos a la Comisaría de Vigilancia y al cuartel de la Guardia civil. El convento de los Padres Salesianos era un magnífico edificio nuevo y artístico.

No conformes con esto, las turbas, alentadas por su hazaña, se dirigieron al convento de los Padres Franciscanos, pero los religiosos, que se encontraban en el interior del edificio, huyeron a refugiarse en una casa contigua al convento de las Agustinas, siendo también asaltado este convento. Las monjas se habían retirado ya de él, rompiendo la clausura.

En la residencia del Colegio de los Hermanos Maristas arrojaron todos los muebles a la calle. Los asaltantes siguieron hasta el convento de Capuchinas contiguo al asaltado, cuyas religiosas, ante la actitud de los revoltosos, lo abandonaron precipitadamente, refugiándose en las casas particulares.

La Residencia de los Jesuitas de Benalme, fué arrasada por el incendio. Los revoltosos echaron a vuelo las campanas y después salieron a la calle con velas encendidas. El palacio de verano que el señor obispo de Orihuela tiene en esta ciudad, fué asaltado y quemado destruyendo todo lo que en él había.

Ni la fuerza pública, ni los bomberos salieron a la calle.

Un concejal republicano dirigió la palabra a los amotinados, recomendándoles cesaran de promover disturbios y evitaran destruir las obras de arte.

Varios ciudadanos se dedicaron a recoger los objetos y cosas de valor que aún no habían sido destruidos, poniendo todo ello a salvo.

A pesar del discurso del concejal republicano, continuaron los asaltos, arrasando los revoltosos las escuelas del Ave María, que están situadas en el barrio de las Carolinas, e incendiando el convento de las Capuchinas, que se encuentran en el centro de la población, constituyendo este incendio una amenaza para el resto de las casas de la manzana. En este incendio intervinieron los bomberos.

El convento de las Oblatas fué también incendiado y arrasado totalmente. En este convento se logró localizar el fuego, que amenaza propagarse a las demás casas.

El total de los conventos quemados ha sido siete, y el resto, completamente arrasados. La fuerza pública continúa sin salir.

Se declaró el estado de guerra en vista del cariz que tomaban las acontecimientos. Las fuerzas del regimiento de Infantería de Arlabán fueron recibidas con vítores. Los bomberos se entregaron a extinguir los incendios de los conventos de Agustinos y Capuchinas.

A última hora fueron incendiadas la iglesia parroquial de Benalme y el Co-

legio de Jesús y María. Numerosos guardias cívicos recogieron los objetos de valor y los depositaron en el Gobierno civil, Alcaldía y Parque de bomberos.

Cuando las llamas alcanzaban al tejado del convento de los Salesianos, se advirtió en los altos la presencia de un religioso arrojado en una manita dispuesto a perecer carbonizado. Fué sacado a viva fuerza, pues temía a las iras del populacho, prefiriendo morir abrasado.

Algunos grupos de revoltosos recorrieron la población vistiendo casullas. La Custodia del convento de los Agustinos, que es famosísima como obra de orfebrería, fué sacada incólume y depositada en el parque de bomberos. Numerosos objetos de valor y metales preciosos pertenecientes al obispo de Orihuela, fueron empacquetados y entregados al conserje del palacio asaltado, para que los guardara.

A última hora reina tranquilidad y el alcalde y los concejales recorren la población dando órdenes para evitar los actos de pillaje. Retenes de tropas apostadas en lugares estratégicos, guardan la propiedad.

El capitán general Riquelme salió precipitadamente para Valencia.

Esta mañana, grupos de revoltosos trataron de incendiar el convento de los Carmelitas, el que asaltaron. Sin embargo, el intento se frustró debido a la actitud de la fuerza en él descada.

En la Escuela de Salesianos terminó el fuego a las cinco de la madrugada, quedando parte del edificio intacta.

Grupos de revoltosos acudieron esta mañana, destruyendo el antepecho de la parte central y arrancando, derribándola, la imagen de María Auxiliadora, que coronaba el edificio.

Fuerzas de Infantería y de Cazadores han establecido retenes en los conventos y lugares estratégicos, así como también en las centrales de agua y electricidad, para evitar desmanes.

El Comercio está cerado totalmente y la ciudad presenta un aspecto de tristeza.

En la madrugada ha fallecido el muchacho Luis Maciá, herido ayer durante los sucesos del convento de los Salesianos.

Se teme que el entierro dé motivo para nuevos incidentes.

EN SEVILLA

SEVILLA.—Una manifestación compuesta de unos doscientos individuos acudió al Círculo Republicano, donde recogieron la bandera tricolor y con ella recorrieron las calles céntricas vitoreando a la República y dando muerte a la Monarquía. Al pasar junto al Círculo de la Unión Comercial, que está enclavado en la calle de las Sierras, un individuo dió un viva al rey, metiéndose en el Círculo. Los manifestantes quisieron entrar, pero fueron cerradas las puertas. Algunos que iban en la manifestación arrojaron contra las lunas y los cristales piedras, rompiéndolas.

La manifestación siguió hasta el Gobierno civil, pidiendo la clausura del Círculo Comercial y que no se permitiera la publicación del periódico "Unión", que se distingue por sus campañas contra la República. El gobernador salió al balcón y pronunció un discurso. Dijo que no debían manifestarse tumultuosamente, pues los monárquicos aprovecharían el estado de opinión para crear conflictos al Gobierno. Añadió que era necesario no

alterar el orden y les recomendó que hoy acudieran al trabajo.

Afirmó que se haría justicia y que se hallaba dispuesto a mantener el orden y a castigar a los perturbadores. La manifestación avanzó hacia La Campana, y al llegar a la plaza Villacián, donde hay un convento de Jesuitas, ante el edificio dieron varios vivas a la República y mueras al Clero.

Un sujeto que parece ser teniente de Artillería, apellidado Medina, dió un viva a la Monarquía, siendo perseguido, y al ver que le seguían hizo un disparo, metiéndose en el Hotel San Sebastián, que se halla frente al Colegio de los Jesuitas. Los manifestantes intentaron el asalto al hotel, pero se dió aviso a la fuerza, llegando un camión con guardias de Seguridad.

El teniente coronel de estas fuerzas fué aplaudido y evitó que se realizasen asaltos. Un individuo, encaramado en el camión donde llegó la fuerza, dirigió la palabra recordando las palabras del gobernador y terminó dando vivas a la República y recomendando calma.

Las manifestantes se dirigieron al convento de Jesuitas, disolviéndose a la llegada de la Guardia civil.

También en el barrio de Triana se inició anoche una manifestación intentando asaltar el convento de las Mínimas, quemando la puerta exterior. Varias parejas de Benemérita disolvieron los grupos.

Ha sido clausurado el Círculo de la Unión Comercial y suspendido el periódico órgano de esta entidad. Tampoco saldrá desde hoy la edición de "A B C", que se editaba en Sevilla.

Próximamente a las dos de la madrugada, un numeroso grupo, con banderas republicanas, volvió a situarse frente al colegio de los Jesuitas sito en la plaza de Villamil, armados con martillos y barras de hierro y con latas de petróleo y gasolina, rociando la puerta del colegio y logroño derribarla. Una vez hecho esto, penetraron en el patio rociándolo con petróleo y prendiendo fuego.

Comenzó a arder el interior del Colegio, tomando el fuego grandes proporciones.

La multitud se apoderó de varios bultos que encontró en el interior del colegio con ropas, sacándolos a la plaza y prendiéndolos fuego en medio de la gran algazara.

En el colegio de los Jesuitas no había nadie. Los niños que se educaban allí fueron sacados por la tarde, en previsión de los sucesos. Al tomar incremento el incendio acudieron los bomberos, pero los manifestantes les hicieron retirar, continuando el siniestro.

A las dos y media llegaron varios autocamiones con fuerzas de la Guardia civil.

A las tres de la madrugada llegaron los bomberos a la plaza, empezaron a actuar, protegidos por la fuerza pública.

Las turbas, a las tres de la madrugada, se dirigieron al convento de Carmelitas del Buen Suceso, situado en la plaza de San Pedro, tratando de incendiario.

Un grupo invadió el convento del Buen Suceso, sacando a la plaza de San Pedro imágenes y objetos de arte que, en montón, fueron quemadas. Entre ellos una estatua de Santa Ana, de Montañés, y dos magníficos cuadros de Zurbarán. Entretanto, ardía el templo, cuya techumbre se hundió a poco.

Otro convento pudo ser salvado del incendio, merced a la fuerza pública.

A las nueve de la mañana de hoy fueron evacuadas, por orden del Cardenal Illudain, todas las casas religiosas. Y a poco se declaró el estado de guerra.

A las diez, como el pueblo tratara de asaltar la residencia de Jesuitas, hubieron de darse toques de atención. Los asaltantes huyeron.

En la capital, desde media mañana reina tranquilidad.

SEVILLA.—En la madrugada pasada, un grupo de más de 40 personas, entre las que figuraban muchachos de 14 a 15 años, se colocó frente a la capilla de San José, situada en la calle de Jovellanos, y a martillazos derribó la puerta, penetrando en su interior y destruyendo cuanto había en ella.

Luego sacaron los efectos a la calle de Monteros, completando su obra de destrucción.

Los frailes huyeron por los tejados, saltando a una azotea, y luego a la calle de Tetuán, refugiándose en la Casa de Socorro, donde fueron asistidos de fuerte excitación nerviosa.

Los asaltantes, entretanto, pidieron a los chauffeurs gasolina para quemar la capilla, rociándola y efectuándolo.

El servicio de incendios acudió rápidamente, evitando se propagara.

Esta capilla de San José había sido declarada monumento nacional, y ha sido destruida.

También ha sido incendiado el colegio de Villacián.

Ha sido decretado el estado de guerra y las tropas han ocupado lugares estratégicos.

No se registraron más incidentes que el ocasionado por un grupo que llevaba una imagen procedente de la capilla de San José, medio quemada, y fué arrojada por el puente de Triana.

En el bando publicado por el capitán general se dice: "En cumplimiento de un sagrado deber, si los revoltosos continúan en su actitud, se emplearán las armas."

En las primeras horas de la mañana, grupos situados en las inmediaciones de los Salesianos, intentaron incendiar el colegio de María Auxiliadora.

Otros grupos les hicieron ver que allí se educaban varios niños y que debían disolverse.

Así lo hicieron, pero prometiendo volver en el momento en que fuera desalojado.

No se tiene noticia de raterías.

Las monjas del convento de Santa Inés fueron retiradas en taxis, lo mismo que las Hermanitas de Socorro.

En la iglesia del Buen Suceso han quedado destruidos cuadros de gran valor.

El teniente alcalde republicano señor Rubio, recogió a dos religiosas mínimas de Triana y en su automóvil, las condujo al Hospital de los ancianos.

A las cuatro de la tarde los grupos se estacionaron frente a la iglesia del Buen Suceso y convento de los Carmelitas.

Fueron detenidos tres individuos que intentaron robar.

En la capital se ha trabajado casi normalmente, pues solo pararon algunos albañiles.

En Villena se han desarrollado graves sucesos, habiendo sido preciso enviar fuerzas en camión.

El alcalde de Ultrera ha enviado un telegrama al Gobierno en el que le manifiesta que el Ayuntamiento ha acordado la expulsión de los Jesuitas para evitar sucesos.

ARROZ GRANITO

DR. RODRIGO VARO URANGA
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD
Ex-interno por oposición de la Facultad de Medicina de Madrid y Hospital de San Carlos

CLINICA DE ENFERMEDADES DEL PECHO
RAYOS X NEUMOTORAX
SALMERON, 1, 2.º. IZQUIERDA. — CONSULTA DE 10 A 11 y de 3 a 4.

Dr. F. Vicente Gómez
De la Maternidad, de Madrid, Instituto Alfonso XIII y exayudante del Dr. Varela, Radio.

Especialista en enfermedades de la mujer y Partos
SAGASTA, 29. 1.º
DE 11 A UNA Y DE 4 A 6.

EN MALAGA
MALAGA.—Esta mañana continuaba ardiendo el Colegio de los Jesuitas.

A consecuencia del incendio en el periódico "La Unión Mercantil", todo el edificio quedó deducido a cenizas, siendo las pérdidas considerables.

A las cinco y media de la mañana incendiaron la iglesia de Santo Do-

ARROZ GRANITO

ningo, quedando el edificio destruido, quemándose por dicho motivo el famoso y valiosísimo Cristo de Juan Mena.

También quedó destruida la Virgen de la Esperanza, valorada en doce mil duros.

Las turbas, que eran dueñas de la ciudad, asaltaron y destruyeron los conventos de los Agustinos y de las Teresianas, así como los importantes almacenes de los señores Kreissel, donde causaron daños por cerca de dos millones de pesetas.

En la Casa de Socorro se presentaron numerosos heridos, algunos de bala y otros de arma blanca, pero la mayoría de pedrada.

Mediada la mañana, los grupos entraron en las iglesias de la Merced y Santiago, causando enormes destrozos.

Contiguo a estos edificios se encuentra el cuartel de Seguridad, que también intentaron asaltar los revoltosos.

Los guardias intentaron disuadirles de sus propósitos, y al no ser atendidos hicieron varias descargas, cayendo algunos heridos.

El gobernador conferenció con las autoridades, declarándose el estado de guerra.

También se produjeron destrozos en el convento de San Lorenzo y en las iglesias de la Concepción y San Juan.

El gobernador recorre la población a pie, y cuando se encuentra a los grupos les excita a disolverse.

La multitud se dirigió al Asilo de San Manuel, donde existe un internado de menores, quedándose a desvalijarlo.

Al enterarse el gobernador, marchó al lugar del suceso requiriendo a los grupos para que depusieran su actitud.

Como no fuera atendido, sacó una pistola y con ella amenazó a los revoltosos, que de momento acataron sus órdenes.

A las doce recibió el gobernador a los periodistas, manifestándoles que se ha ordenado a los vecinos que se abstengan de salir de casa desde las ocho de la noche, pues no se consentirán grupos de más de tres personas, y los que se forman serán disueltos por la fuerza.

Se llegará al restablecimiento del orden, cueste lo que cueste y caiga el que caiga.

Dijo también que había conferenciado con las personalidades del partido republicano para formar una Guardia cívica que coopere con las autoridades.

EN CADIZ

CADIZ.—En el asalto que de madrugada se hizo a la Residencia de Jesuitas, situada en la Plaza de la Catedral, al pretender saltar por la ventana el Superior de dicha residencia P. Raimundo Zamarripa, se cayó en la calle, causando lesiones graves, incluso la fractura de la rótula, hueso de la pierna y otras, todas graves, siendo conducido al hospital provincial, donde quedó convenientemente asistido.

En la mañana de hoy continúa el incendio en el convento de Padres Dominicos, siendo ineficaces los esfuerzos de los bomberos para extinguirlo.

La Junta de autoridades, reunida para tomar acuerdos ante el cariz que van tomando los sucesos, ha acordado proclamar el estado de guerra.

Un piquete del regimiento de Cádiz y fuerzas de batería de Costa número 1 salieron para proclamar el bando.

CADIZ.—El incendio de los jesuitas se atribuye a haberse sabido que en el interior del convento habían celebrado una reunión significados elementos monárquicos.

Después de incendiar la residencia de Jesuitas, los grupos asaltaron el centro de Unión Monárquica, sacando los muebles a la calle y quemándolos.

Lo propio hicieron en el Centro de Estudiantes Católicos y en el convento e iglesia de los Padres Franciscanos.

Se declaró el estado de guerra. Las iglesias incendiadas son las siguientes:

Del Carmen, San Agustín, San Francisco y convento de Santo Domingo. Este continúa ardiendo por los cuatro costados.

Las tropas ocupan lugares estratégicos. La Policía ha efectuado diversos registros, incautándose de numerosos objetos del culto, como candelabros de plata, mantos, imágenes, etc.

Se han practicado varias detenciones. La mayoría de las monjas abandonaron la ciudad esta madrugada.

A última hora, la ciudad presenta aspecto normal.

EN GRANADA

GRANADA.—Esta mañana se produjo extraordinaria alarma al oírse una formidable detonación, que procedía del convento de Carmelitas Descalzas, producida por un cartucho de dinamita que colocó un grupo de desconocidos y que causó grandes destrozos.

La verja del edificio fue arrancada y las imágenes destruidas. Momentos antes, otros individuos, llevando latas de petróleo, rociaron

las puertas del convento de Agustinos y del diario «La Gaceta del Sur», produciendo incendios que fueron sofocados por los bomberos.

Frailes y monjas desalojaban sus edificios, dirigiéndose a los domicilios de sus alumnos.

EN MURCIA

MURCIA.—Durante la madrugada unos desconocidos destruyeron el kiosco del diario «La Verdad».

El edificio del periódico también fue incendiado, pero pudo extinguirse el fuego, sin que causara daños de gran importancia.

A las diez y media, los bomberos tuvieron que acudir a otro incendio, declarado en el convento de la Purísima.

El público coadyuvó a salvar las joyas artísticas, pero no pudo evitar que las llamas destruyeran una valiosa imagen de Saltillo.

Después de dos horas quedó el edificio totalmente destruido.

El incendio se propagó a otro convento contiguo, llamado Las Isabelas, pudiéndose dominar después de causar grandes pérdidas.

A mediodía se declaró el estado de guerra. La presencia de las tropas en la calle fué acogida con vivas al Ejército republicano.

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—Esta mañana los periódicos se agotaron momentos después de su publicación, causando sensación las noticias de los sucesos de Madrid.

Todos los obreros acudieron al trabajo, presentando la población aspecto ordinario.

A las diez y media se observó alguna agitación, pues varios grupos recorrieron las calles en actitud poco tranquilizadora.

El gobernador dictó un bando recomendando cordura y sensatez e indicando que no se formasen grupos.

A pesar de ello y como se formaran el gobernador en persona les invitó a retirarse, pues en caso contrario haría uso de la fuerza.

Elementos republicanos y socialistas, haciendo causa con el gobernador, obligaron a los grupos a disolverse.

Durante todo el día, los religiosos han abandonado sus residencias.

En los alrededores de los conventos se colocaron grupos de mujeres, que insultaban a los religiosos, que encontraban auxilio en los elementos de orden, y éstos les hacían ocupar los taxis de servicio, acompañándoles.

A última hora el aspecto es normal, lamentándose lo sucedido al evacuar los conventos los religiosos.

ULTIMA HORA

Las noticias recibidas a última hora son las siguientes: Madrid, 13.—3'40 mañana

CORDOBA.—A las doce de la noche los grupos comenzaron de nuevo a recorrer los conventos con intención de incendiarlos.

En el convento de San Cayetano los asaltantes chocaron con la fuerza pública, cruzándose tiroteo del que resultaron heridos.

DEL DIA OFICIAL

El Gobierno da por normalizada la situación.—Hasta el lunes ne se abrirá la Bolsa.—Han ingresado en la cárcel los ex ministros Ponte y Cornejo.—Se ha detenido al doctor Albiñana

Madrid, 12.—Varias horas.

EN LA PRESIDENCIA

Visitaron al señor Alcalá Zamora el señor Maristany y don Alfredo Naguer, en representación de los ferroviarios del Mediodía, manifestando que ninguno de sus obreros abandonó el trabajo, a pesar de las coacciones y de haber resultado un lesionado y de consecuencia de la violencia de los que fueron a imponer el paro, así como causaron desperfectos en los talleres.

Poco después de la una y media abandonaba el despacho el Presidente, el cual, al salir, dijo a los periodistas que esta tarde se reuniría la Junta constructora de la Ciudad Universitaria, sin ninguna solemnidad, y que él asistiría a dicho acto con el ministro de Instrucción Pública.

Expresó que estas eran las únicas noticias que podía dar a la Prensa. Añadió que si más tarde había alguna noticia, la daría en el Ministerio de la Gobernación.

Al salir el señor Alcalá Zamora encontró al alcalde de Barcelona, que iba a visitarle, y el Presidente se reintegró a su despacho, permaneciendo durante breves momentos con el alcalde de la Ciudad Condal.

A la salida volvió a dirigirse a los periodistas y les indicó que había hablado con el expresado alcalde, que era antiguo amigo suyo, sobre varios asuntos.

Un periodista le informó que de provincias se reciben impresiones más optimistas, pero que durante la noche hubo ciertos tumultos.

—Sí—expresó el señor Alcalá Zamora.—En algunas provincias ha habido lo mismo que en Madrid, y el Gobierno averiguará si las órdenes dimanantes de la autoridad se cumplieron con la rapidez debida, y se tomarán medidas contra los extremistas de uno y otro bando. El Gobierno seguirá firme en sus propósitos de mantener el orden a toda costa, castigando inexorablemente a quienes traten de perturbarlo.

Teatro Moderno

Empresa SAGE. Teléfono 1256

Palacio del Cinematógrafo

HOY, MIERCOLES, 13 MAYO

Tarde, a las 7. Noche, a las 10'30

PRECIOS:

Butaca 0'60 General 0'20

ESTRENO de la grandiosa superproducción sonora

La Rubia de Singapoore

Interesante comedia, interpretada por PHILLIS HAVER, ALAN HALE y FRED KOHLER.

Completará nel programa un Noticiero sonoro FOX y una cinta cómica de dos partes (muda).

MAÑANA, JUEVES

MAGNO ESTRENO de la producción alemana, super-comedia sonora,

DELIKATESSEN

Por HARRY LIETKE y DANIELA PAROLA.

Salón Beti-Jai

Empresa SAGE. Teléfono 1060

MAÑANA, JUEVES

MAGNIFICOS PROGRAMAS DE CINE MUDO

1. La grandiosa superproducción titulada

ELLA ES ASI

Interesante episodio de la vida de una mujer toda feminidad, bríos, dulzura y arrojo.

Interpretada por MYRNA LOY y WILLIAM COLLIER.

2. La soberbia película de acción

AVES NOCTURNAS

Interpretada por el famoso BUZZ BARTON.

nos personales. La tranquilidad es ya completa.

En Sevilla se ha declarado el estado de guerra a las ocho de la mañana. Hubo durante la noche asaltos a conventos, sin causar desgracias personales.

En Zaragoza no hubo necesidad de declarar el estado de guerra, pues las autoridades gubernativas se bastaron para reprimir los desórdenes. Allí los elementos republicanos y socialistas prestaron su asistencia a las autoridades, y por ello, como dejó dicho, no hubo precisión de llegar al estado de guerra.

Esto que ha ocurrido en Zaragoza—añadió el señor Maura—es una demostración de lo que puede la ciudadanía de republicanos y socialistas, y el Gobierno desearía que lo propio aconteciera en todas partes.

Es evidente—continuó diciendo—que republicanos y socialistas, en cuyos programas no está inscrita la quema de conventos, deben asistir a las autoridades, para así evitar el empleo de la fuerza, a que se acude para restablecer el orden; el orden al cual debe contribuir con todo su apoyo la República.

Un periodista preguntó al ministro si el cardenal Primado había abandonado España.

Se—respondió el señor Maura—que el cardenal Segura ha salido de Toledo, y me han dicho que ha ido a Cuenca. En todo caso sé que no ha salido de España.

Añadió el ministro de la Gobernación que llevaría al Consejo de ministros un proyecto escrito para resolver de un modo definitivo el pleito de la renovación de los Ayuntamientos protestados. Mi parecer—añadió—a partir de los sucesos de estos días, provocados por los monárquicos, es que las circunstancias han cambiado, y por ello creo haber hallado una fórmula que espero que nadie podrá tachar de antidemocrática, que resolverá en forma colectiva y ciudadana el pleito de las protestas. Se excusó el ministro de resolver este asunto sin antes someterlo a sus compañeros de Gobierno.

—Me ha visitado—añadió el señor Maura—el director de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte y me ha explicado los motivos de la declaración que yo hice acerca de que los directores del Norte habían empujado a sus obreros a la huelga.

En efecto, me dijo el director, aconsejaron el trabajo para evitar que fuesen peores los daños si continuaba la presión. Así lo hicieron, pero tumultuosamente. El Consejo de Administración del Norte hacía constar estas cosas y se hallaba a disposición del Gobierno. Y por eso sólo, para evitar males mayores había intervenido.

Me ha visitado también—dijo el ministro—el director de «El Debate» para gestionar que se le permita la publicación del diario. Por mi parte no voy en ello inconveniente, aunque eso no depende de mí, sino, ahora, de la autoridad militar. El ministro de la Guerra resolverá este asunto de acuerdo con el capitán general. Mi impresión es que mañana mismo podrá reanudar «El Debate».

Un periodista preguntó luego al señor Maura acerca de una información tendenciosa de la «Hoja Oficial del Lunes» sobre los sucesos del domingo y preguntó si el Gobierno intervendría en el asunto.

—Eso de la «Hoja del Lunes», respondió el ministro, va a sufrir una transformación radical en lo que se refiere a los redactores de ella. Lo haré la semana próxima.

Lo ocurrió el lunes fué que iba a encabezar su información de los sucesos con un informe ellos redactado por el Centro Monárquico y luego la versión oficial. Les hice ver que si se publicaba la versión monárquica, impondría una sanción a la «Hoja», en vista de lo cual renunciaron a publicarla.

EN EL DE HACIENDA

Entre las visitas recibidas por el señor ministro de Hacienda figura la de una Comisión del Colegio de Agentes de Aduanas, de Bilbao, la cual pidió que subsistiera la disposición de la Dirección regulando las tarifas de derechos de Aduanas.

Teatro Bretón

Empresa SAGE. Teléfono 1156

CINE Y FIN DE FIESTA

HOY, MIERCOLES, 13 MAYO

Tarde, a las siete (Vermouth)

Noche, a las diez y media

EXTRAORDINARIO SUCESO ARTISTICO

EXITO de la célebre ORQUESTA humorística, argentina.

Bachicha

y sus notabilísimos cantores

EMILIA GRACIA

y ROBERTO MAIDA

(Conjunta único en su género)

Se proyectará la película en cinco partes titulada

LA REINA DE LOS CABARETS

Interpretada por TEXAS GULNAN y EDDIE FOY

El asunto ha pasado a estudio de la Dirección correspondiente.

También visitó al señor Prieto una representación del Sindicato de Obreros Metalúrgicos de Vizcaya, la cual le habló de crisis del trabajo en Vizcaya.

El ministro de Hacienda dijo que esta crisis estaba en parte conjurada con la adjudicación de la construcción de un buque de diez mil toneladas a la Compañía Euskalduna, de Bilbao.

EN EL DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra manifestó que se formará la Sala quinta de lo militar y que actuará en el mismo edificio de la Salesas, diferenciándose de las restantes en que tendrá cuatro adjuntos militares y en la que habrá abogados y se verá las causas correspondientes a Guerra, Marina y Justicia, cuyos Ministerios acordarán los acoplamientos y la forma jurídica en que actuará.

Entre las visitas que recibió el ministro de la Guerra, está la del general Burquete, Quijeto de Llano, Vallejo y el presidente del Ateneo.

EN EL DE COMUNICACIONES

Dentro de tres o cuatro días—dijo el ministro a los periodistas—llevará a la aprobación del Consejo varios decretos, que habrán de causar gran satisfacción a personal.

EN EL DE MARINA

El ministro de Marina dijo a los periodistas que no había novedad en ningún negociado de su departamento.

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA Y LOS PERIODISTAS

A las nueve de la noche llegó a la Presidencia el señor Alcalá Zamora diciendo que venía de visitar la Ciudad Universitaria, donde permaneció dos horas.

Se le preguntó acerca de los nombramientos de embajadores aún pendientes, respondiendo que en estos días se había cuidado más que nada en dar curso a los ya hechos, recibiendo los placs de los respectivos Gobiernos.

Agregó que en este asunto está en contacto con los ministros de Estado.

Un periodista le preguntó si mañana, miércoles, habría Consejo de Ministros.

—Seguramente sí, respondió; pero todavía no sé nada concreto.

Entró a visitarle el fiscal general de la República, que no hizo manifestaciones.

También estuvo en la Presidencia el ministro de la Gobernación, que manifestó que el capitán general le había anunciado que por razones elementales de prudencia había suspendido el entierro de las dos víctimas en los sucesos desarrollados ante «A B C», anunciado para hoy y en el que intentaban los comunistas hacer una manifestación.

Añadió que en provincias reinaba tranquilidad y que acababa de hablar con el gobernador de Málaga, quien le dijo que habían llegado más tropas del Ejército en previsión de que se repetirían esta noche los lamentables sucesos ocurridos ayer.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GALARZA

El fiscal de la República ha manifestado que las innovaciones en el Supremo de Guerra y Marina están consignadas en el decreto que disuelve aquel organismo.

Ha dicho que siempre pensó el Gobierno en la conveniencia de refundir las dos jurisdicciones y en la fusión de las Fiscalías.

En la presente semana quedará constituida la Sala Militar del Supremo.

Con estas modificaciones desaparecen las dificultades para presentar ciertas querrelas, como, por ejemplo, el caso de don Federico Berenguer.

Acera de los sucesos de ayer se están instruyendo estruendosos sumarios.

Todo obedecía a un plan preconcebido por los monárquicos, y la gravedad de lo ocurrido está relacionado con los viajes de Luca de Tena y otros aristócratas a París.

Aunque no sea más que por esto—dijo el señor Galarza—me querrelaré contra don Alfonso, que, a mi juicio, no es rey de los españoles desde el 13 de septiembre de 1923.

Por la tarde conferenció el señor Galarza con el ministro de la Gobernación.

Manifestó que había sido detenido el doctor Albiñana, que se encuentra en el Juzgado de guardia, compareciendo ante el juez del distrito de Buenavista.

En virtud de las querrelas presentadas por el fiscal, han prestado declaración ante el juez los señores don Galo Ponte y Cornejo, que después del interrogatorio ingresaron en la Cárcel Modelo.

UNA NOTA DE HACIENDA

En el Ministerio de Hacienda facilitaron a última hora una nota, en la que se dice que ha oído el parecer de los síndicos de los Colegios de Agentes de Madrid, Barcelona y Bilbao.

El ministro de Hacienda ha resuelto que las operaciones bursátiles no se reanuden hasta el lunes de la semana próxima.

En la actual no había en Madrid más día hábil que el de mañana, por ser festivos los dos siguientes y tener acordado hacer puente el sábado.

Por esta circunstancia, que dificulta la liquidación de las operaciones que podrían realizarse mañana, acordaron los síndicos aconsejar al ministro la resolución por éste adoptada de mantener la clausura hasta el lunes.

Manolo Martínez, un lidiador pundonoroso, ha sido alcanzado por un toro. Esto, que es muy lamentable, no tiene nada de extraño. Tampoco es nada raro que haya sufrido una herida en el vientre, porque esta región no tiene ningún privilegio contra el asta de toro. Lo que sí es, un poco sorprendente es que la lesión haya interesado el «megaterio». Pues así lo dice un diario madrileño, y lo recogen otros de provincias. El «megaterio», con todas sus letras. Claro que todos los lectores que tengan una mediana ilustración habrán salvado la errata.

«Herida en el vientre y «megaterio»? Será «mesenterio», y que perdone el informador—se habrán dicho—. El periodista ha debido decirse como el personaje femenino de «Campanone».

«Bien sea afecto o efecto, es igual en mi concepto». Pero lo que puede dispensarse a un artista lírico, si es bonita y bien formada y tiene buena voz, no puede serle pasado a un plumífero y menos con la de pretensiones que vamos echando los de la clase. Lo del «megaterio» es cosa de demasiado bulto. ¡La falta que nos está haciendo una escuela!

PASANDO EL TIEMPO

Y ya que de periodistas hablamos, vamos a detenernos un poco sobre el tema. Porque el caso de demostración de estar insuficientemente preparado abunda más de la «reglamentario», pero no es infrecuente tampoco, que la carencia absoluta del sentido de la responsabilidad, este suplido con cierto espíritu de leguleyo de tiempos pasados, que entre otras cosas les sirve para explicar lo inexplicable.

No nos referimos a ningún caso especial. Lo decimos a cuento de lo que ha venido a establecerse como un modo moderno de hacer periodismo.

Es muy repetido el caso de una «interviu» ángida o de una noticia inexacta. No nos cansaremos de recomendar comedimiento y mesura. Una noticia inexacta puede ser grandemente perturbadora. Eso es lo que tiene importancia. Mucha más que puede haber, por mucha que hubiera en un comentario humorístico.

Un ambiente claro y alegre y templado tuvimos ayer. El termómetro, que no había bajado de 7'4 grados subió hasta 30 al sol y 24'2 a la sombra. El barómetro ha bajado un poco.—C. M.

La producción a Vd. una agradable sensación de bienestar. Reanima las fuerzas, sin afectar al corazón ni a los riñones.

MANUFACTURAS DEL SEÑOR GALARZA

El fiscal de la República ha manifestado que las innovaciones en el Supremo de Guerra y Marina están consignadas en el decreto que disuelve aquel organismo.

Ha dicho que siempre pensó el Gobierno en la conveniencia de refundir las dos jurisdicciones y en la fusión de las Fiscalías.

En la presente semana quedará constituida la Sala Militar del Supremo.

El ministro de Hacienda dijo que esta crisis estaba en parte conjurada con la adjudicación de la construcción de un buque de diez mil toneladas a la Compañía Euskalduna, de Bilbao.

Entre las visitas que recibió el ministro de la Guerra, está la del general Burquete, Quijeto de Llano, Vallejo y el presidente del Ateneo.

Dentro de tres o cuatro días—dijo el ministro a los periodistas—llevará a la aprobación del Consejo varios decretos, que habrán de causar gran satisfacción a personal.

El ministro de Marina dijo a los periodistas que no había novedad en ningún negociado de su departamento.

A las nueve de la noche llegó a la Presidencia el señor Alcalá Zamora diciendo que venía de visitar la Ciudad Universitaria, donde permaneció dos horas.

Se le preguntó acerca de los nombramientos de embajadores aún pendientes, respondiendo que en estos días se había cuidado más que nada en dar curso a los ya hechos, recibiendo los placs de los respectivos Gobiernos.

Agregó que en este asunto está en contacto con los ministros de Estado.

Un periodista le preguntó si mañana, miércoles, habría Consejo de Ministros.

—Seguramente sí, respondió; pero todavía no sé nada concreto.

Entró a visitarle el fiscal general de la República, que no hizo manifestaciones.

También estuvo en la Presidencia el ministro de la Gobernación, que manifestó que el capitán general le había anunciado que por razones elementales de prudencia había suspendido el entierro de las dos víctimas en los sucesos desarrollados ante «A B C», anunciado para hoy y en el que intentaban los comunistas hacer una manifestación.

Añadió que en provincias reinaba tranquilidad y que acababa de hablar con el gobernador de Málaga, quien le dijo que habían llegado más tropas del Ejército en previsión de que se repetirían esta noche los lamentables sucesos ocurridos ayer.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR GALARZA

El fiscal de la República ha manifestado que las innovaciones en el Supremo de Guerra y Marina están consignadas en el decreto que disuelve aquel organismo.

Ha dicho que siempre pensó el Gobierno en la conveniencia de refundir las dos jurisdicciones y en la fusión de las Fiscalías.

En la presente semana quedará constituida la Sala Militar del Supremo.



Antes de comprar coginetes a bolas consulte precios a

Suministros Industriales

Miguel Villanueva (Delicias) 8. Teléfono 1328

HOY

Frontón Logroñés

FORMIDABLE PROGRAMA

La grandiosa supercomedia de mayor éxito

Con Bombos y Cohetes

Enorme creación de los colosos actores cómicos de la FOX, idolos del público, TED MC. NAMARA y el inmenso SAMMY COHEN.

Carcajada continua

SECCION NOCHE

PROGRAMA DOBLE

La citada superproducción

CON BOMBOS Y COHETES

y la emocionante película americana

TRES MILLAS ARRIBA

Por el formidable AL WILSON.

Cómo comentan algunos diarios los pasados sucesos

Madrid, 12 de mayo.

Los periódicos monárquicos, "La Epoca", "La Nación" y "El Imparcial" hablan en estos términos de los sucesos de estos días pasados:

"La Epoca":
"Reciba el Gobierno nuestro aplauso y cuente con nuestra asistencia. Hemos dicho muchas veces que para nosotros lo primero es España, y que no hay, ni puede haber, un orden público ajustado a tal o cual criterio político. No: el orden es uno, y con la misma energía puede mantenerlo un Gobierno avanzado que un Gobierno conservador. Más aún: cuanto más democrático sea un Gobierno más autoridad moral tiene para imponer el orden."

"La Nación":
"No hemos sido actores en los sucesos ni nos cabe la más remota responsabilidad derivada de ellos en ningún sentido. Si la tuviéramos, por excitación, por acción o por omisión, no la eludiríamos; pero precisamente nos venimos esforzando, desde la noche misma del cambio de régimen, en recordar a los españoles todos que su misión más alta a la hora presente consiste en impedir que el orden se altere, siquiera con pretextos fútiles, porque es ese el único camino para que en el terreno legal el país exteriorice sus deseos. Y no vamos ahora, al surgir el primer tropiezo, a pensar en cosa que no sea pedir el restablecimiento de la paz pública y apoyar al Poder que intente y logre imponerla."

"El Imparcial":
"Pueden sentirse satisfechos los provocadores de la perturbación reciente; pueden vangloriarse de haber producido la explosión violenta del pueblo, aprovechada por los que acechan cualquier ocasión de presentarse en escena para malograr la naciente República."

En vano hemos nosotros venido predicando que había que ayudar a este Gobierno en las difíciles circunstancias de un cambio radical de régimen; inútilmente hemos proclamado que nunca vencidos tienen igual derecho que los vencedores, y más cuan-

do éstos han sido generosos en la repesalla; pensaban más, sin duda los insensatos, los consejeros mal intencionados o los locos.

El advenimiento de la República habíase realizado siendo admiración del mundo entero; alguien imaginó que esta cordura era debilidad, y que una reacción entraba en la esfera de lo posible.

Hoy reafirmamos una vez más nuestra opinión: *Hay que ayudar al Gobierno de la República con todas las potencias y sentidos; lo exige la patria; lo demanda el orden; lo requiere la libertad.*

"El Liberal":
Considera este periódico como enteramente fracasado el plan monárquico que fué un desafío al pueblo.

Insiste en lo que dijo respecto a la República: que es la mayor garantía del orden y que lo que se haga contra ella repercute contra los intereses creados por la Monarquía.

Hace resaltar el hecho de la devolución de la cartera del señor Matos y de objetos y valores de comunidades religiosas y añade que al pueblo es a quien corresponde restablecer el orden.

"El Socialista":
Los responsables de los sucesos—escribe—son los desperdigados núcleos monárquicos con la cooperación de quienes viven a la expectativa de pescar a río revuelto.

El Gobierno ha hecho bien en comenzar a actuar como revolucionario, adoptando medidas excepcionales. El pueblo está con el Gobierno.

"La Libertad":
Advierte que el pueblo ha defendido a la República. Nada ocurriría sin la lección de los monárquicos. El Gobierno padece un empacho de legalidad y así se explican las audacias monárquicas, hasta que el pueblo se ha resuelto a "aplustar a la víbora". Comienza ahora la Historia de la democracia en España: "Hubiéramos querido que la fluminaara el autor del Día de la Libertad, pero fatídicos manejos han hecho que la lumenen los siniestros respaldadores de los incendios."

"La Voz":
Hablando este diario de la situación actual, dice que el Gobierno debe reprimir con energía los dos extremismos que trabajan por hundir la República: los monárquicos para restaurar la Monarquía, y los extremistas para implantar el soviét.

Crean los monárquicos que con el desorden y un momento de comunismo vendrá la restauración monárquica.

Así pensaban los zaristas que ayudaron a Lenin.

El Gobierno debe mantenerse equidistante, firme y enérgico.

Habían creído que España era una arcadía y estaban equivocados.

La nación quiere evolucionar pacífica y legalmente, pero las audaces minorías han resuelto impedirlo.

El Gobierno tendrá a su lado lo más inteligente y moralmente limpio de la nación.

TEATROS Y CINES

Una película de Irene Rich, muy agradable, y la presentación de la orquesta "Bachicha", constituyeron el programa del espectáculo dado ayer en nuestro primer coliseo en función de noche, pues no pudo celebrarse la "vermouth" por no haber llegado a tiempo los artistas.

La orquesta argentina, así en sus números cómicos como en los serios, se hizo aplaudir de buena gana. Algunas de las composiciones que interpreta son muy conocidas y popularizadas, y el "gran público" las escucha con mayor complacencia y las aplaude más. Los músicos y los cantantes son artistas muy meritorios, y es natural que la orquesta obtuviera un gran éxito, que repetirá y aumentará en los días sucesivos de su actuación.

En el Moderno se proyectó ayer un buen programa, y hoy se pasará otro de primera categoría, a base de una película cuya proyección se anuncia en Madrid estos días "a bombo y platillos". Se titula "La rubia de Singapur", y son sus primeros intér-

pretos Phillis Hawer, Allon Hale y Fred Kohler.

En el Logroñés gustó mucho el programa pasado ayer, y hoy, seguramente, merecerá beneplácito del numeroso público habitual de este cine la cinta "Con bombos y cohetes", excelente producción cómica que divertirá extraordinariamente.

Ante una posible organización regional

VASCONIA, RIOJA, NAVARRA

En pocos días se ha reproducido un artículo de la Prensa de Navarra en otros diarios de Bilbao y Logroño, e ignora si también en Vitoria y San Sebastián.

El tema no es nuevo. Por otra parte, una comisión de la Cámara de Comercio de Logroño ha visitado a las de Vasconia y Navarra. Por lo que se vé, por lo que se hace y por lo que se dice hay ambiente para formar la región.

LA RIOJA invita a que se manifiesten públicamente opiniones: me atrevo a usar la invitación.

Tal vez por añoranzas raciales subconscientes, la incorporación de la Rioja a la entidad del país vasco-navarro me agrada, la quiero.

La causa remota a que aludo no sería suficiente para pronunciarme en pro de la unión, pero afortunadamente hay otras de valor más fuerte y más seguro, de orden general, que son las que privan. La confusión de aquella con estas me permite, y me lleva a decir rotundamente que la unión de Rioja a Vasco-Navarra es conveniente.

¿Por qué?
Dejo a un lado si poblaron la Rioja vascos o berones, si hemos sido navarros, vizcaínos o alaveses o si a navarros, vizcaínos y alaveses alcanzó la influencia de poderes riojanos. Otros, con más autoridad y con mayor suma de conocimientos, ilustrarán con más acierto la opinión que se trata de despertar, encauzar y robustecer.

La Geografía nos une, es notorio. Somos un cuerpo de gran similitud étnica.

Aun con los distingos que imperiosamente impone la diferencia de clima, el fondo y perfiles étnicos son de gran semejanza.

Los gustos, juegos, canciones, costumbres, acusan matices algo distintos, pero de un mismo denominador-tipo.

Económicamente, la ligadura es más apretada: Rioja y la ribera de Navarra van por deslizamiento natural hacia Vasconia. La ribera navarra y Rioja son los clientes más consecuentes de ciertas producciones de las factorías de Vasconia.

El enlace de familias de Vasco-Navarra y Rioja es muy extenso.

La fertilidad y variedad de producción agrícolas de la Rioja, la bondad de su clima son el complemento de la región que se trata de alzar.

Ahora bien, por encima de toda clase de conveniencias económicas, por encima de toda clase de inclinaciones espirituales, por encima de todo queda flotando mi amor a la Rioja, porque soy ante todo riojano.

Si la unión es posible la quiero en pie de igualdad, sin absorciones anuladoras. Quiero y deseo la unión, con honor, y digo de intento honor en singular, pues siempre he considerado que si este se pluraliza en una misma entidad humana, individual o colectiva, quien los recibe y acepta lleva en las entrañas sedimentos dormidos o alertas de abyección o de prostración futura.

Con honor y en singular para todos, a la unión, sí, vamos.

¿A quién represento para exponer esta opinión?
A nadie, no tengo títulos.

PEDRO BAROJA.

Notas de la Cámara de Comercio

Una comisión de esta entidad visitó anteayer a don Constantino Garrán, en Nájera, cronista oficial de la Rioja, para exponerle el proyecto de esta Cámara para una posible formación de una región formada por Vascongadas-Navarra y Rioja.

La visita al señor Garrán, persona de tanta valía en asuntos históricos de la Rioja fué muy cordial, recibiendo la adhesión del mismo a la idea expuesta, y cuya idea fundamentó debidamente el señor Garrán ante los comisionados.

El cronista oficial de la Rioja manifestó no sólo su adhesión, sino su entusiasmo por la formación de la región Vasco-Navarra-Riojana, y ofreció su colaboración personal, si bien por el momento no puede ocuparse de asunto debido a estar terminando su obra cumbre de biografías rioja-

nas, que entregará a nuestra Diputación Provincial en plazo breve. Después el señor Garrán se ocupará con la debida atención del tema propuesto por los comisionados de esta Cámara de Comercio.

Esta adhesión y entusiasmo del señor Garrán es muy valiosa para la entidad comercial.

En el día de ayer, una comisión de la Cámara de Comercio visitó al señor Presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial, para exponerle, entre otros asuntos, el proyecto antes citado de unión Vasco-Navarra-Riojana, y anunciarle los propósitos de esta entidad, para rápidamente dar vida a la idea.

El señor Martínez Moreno, prestó su adhesión personal con el mayor entusiasmo, y prometió colaborar con la Cámara de Comercio, para constituir en breve el Comité provincial de actividad y delegaciones en las cabezas de partido.

MUY PRONTO

Triunfará clamorosamente ante todos los públicos la más grande creación de la temporada

EL ASOMBROSO FILM MUNDIAL

LA MARSELLESA

= 0 =

EL CAPITAN DE LA GUARDIA

Un himno electrizante ha inspirado esta grandiosa película, la más bella que se ha llevado a la pantalla. Logroño entero ha de admirar esta formidable PELICULA CUMBRE, que en cuantas partes se viene proyectando ha sido aclamada con ensordecedoras OVACIONES por el público.

NO OLVIDE QUE ESTA SENSACIONAL PELICULA SONORA SE ESTRENA EL PROXIMO SABADO, DIA 16, EN EL

Frontón Logroñés - El Cine de los Éxitos

EL VIAJE DE LERROUX A GINEBRA

SU PASO POR SAN SEBASTIAN

A su paso por Ginebra el ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, acudieron a la estación todas las autoridades municipales y de la provincia, militares y jefes de todos los Cuerpos de la guarnición.

Se hallaban también en la estación todas las autoridades del partido republicano y numeroso público, que llenaba buena parte del andén y la pasarela de la estación.

La entrada del tren, fué acogida con grandes aplausos y vivas. El señor Lerroux fué saludado por las autoridades; y luego, el señor gobernador civil señor Aldasoro hizo ademán de silencio, pronunciando a continuación un discurso el ministro de Estado. Las palabras del señor Lerroux fueron entrecortadas por la llegada de otro tren y ruidos diversos de la estación; por lo que no podemos reproducir exactamente sus palabras, que se aproximan a éstas:

"Ciudadanos...! La República, que ha triunfado, afortunadamente, por el esfuerzo formidable del pueblo, tenía que tropezar con estas dificultades, precisamente en los momentos en que se organiza su consolidación. Vosotros, que tanto habéis ayudado para traerla, sois la avanzada de ese gran movimiento nacional que ha traído la República, y su salvaguardia. En vosotros tenemos que apoyarnos.

No se le oculta al Gobierno que el orden es el fundamento de esa consolidación, para que pueda llevarse a cabo la gran obra republicana. En el Gobierno hay hombres humildes. Algunos de los que han llegado a la República con la mejor buena fe; y otros que, ya que no nuestros méritos personales, teníamos el deber consagrado nuestra vida entera al servicio de la República, porque es nuestra ejeutoria la consecuencia.

El Gobierno quiso siempre mantenerse dentro de la más estricta legalidad. Y de ahí que en todos los obstáculos con que tropezó en su camino obrara con cierta blandura y hasta con generosidad. Pero sabed que nosotros estamos persuadidos de que, por encima de la generosidad, está la justicia. (Grandes aplausos). Y esta blandura ha sido tomada por algunos como debilidad o cobardía. Pero se equivocan. Ahora ha llegado el momento en que el Gobierno sabrá demostrar que tiene en sus manos cuantos medios preciso para mantener el orden, que es la base de la justicia. Yo os aseguro que no podrán campar los que como preocupación tienen la de crear dificultades al Gobierno. Y breve es el plazo para que podáis convenceros de que el Gobierno está dispuesto a hacer justicia, sea quien sea. Ciudadanos: ¡Viva la República!"

El precipitado arranque del tren evitó que el señor Lerroux continuara hablando.

El público aplaudió reiteradamente las palabras del señor Lerroux; y al final se desbordó el entusiasmo en vivas a la República, al Gobierno Provisional, etc.

El gobernador acompañó al ministro hasta la frontera.

EL PASO POR PARIS

PARIS.—A las nueve y media llegó el ministro de la República española señor Lerroux.

Fué recibido por el encargado de negocios de la Embajada y el director del Protocolo del Ministerio de Negocios Extranjeros, en representación de Briand, otras muchas personalidades políticas, incluso el ex presidente de la República de Portugal Alfonso Costa.

El señor Lerroux se dirigió a la Embajada, desde donde celebró una conferencia telefónica con el señor Alcalá Zamora.

Este le comunicó que reinaba tranquilidad en toda España.

Después recibió a varias personalidades de la Colonia española y a los periodistas.

También envió un telegrama al con-

EL VIAJE DE LERROUX A GINEBRA

SU PASO POR SAN SEBASTIAN

A su paso por Ginebra el ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, acudieron a la estación todas las autoridades municipales y de la provincia, militares y jefes de todos los Cuerpos de la guarnición.

Se hallaban también en la estación todas las autoridades del partido republicano y numeroso público, que llenaba buena parte del andén y la pasarela de la estación.

La entrada del tren, fué acogida con grandes aplausos y vivas. El señor Lerroux fué saludado por las autoridades; y luego, el señor gobernador civil señor Aldasoro hizo ademán de silencio, pronunciando a continuación un discurso el ministro de Estado. Las palabras del señor Lerroux fueron entrecortadas por la llegada de otro tren y ruidos diversos de la estación; por lo que no podemos reproducir exactamente sus palabras, que se aproximan a éstas:

"Ciudadanos...! La República, que ha triunfado, afortunadamente, por el esfuerzo formidable del pueblo, tenía que tropezar con estas dificultades, precisamente en los momentos en que se organiza su consolidación. Vosotros, que tanto habéis ayudado para traerla, sois la avanzada de ese gran movimiento nacional que ha traído la República, y su salvaguardia. En vosotros tenemos que apoyarnos.

No se le oculta al Gobierno que el orden es el fundamento de esa consolidación, para que pueda llevarse a cabo la gran obra republicana. En el Gobierno hay hombres humildes. Algunos de los que han llegado a la República con la mejor buena fe; y otros que, ya que no nuestros méritos personales, teníamos el deber consagrado nuestra vida entera al servicio de la República, porque es nuestra ejeutoria la consecuencia.

El Gobierno quiso siempre mantenerse dentro de la más estricta legalidad. Y de ahí que en todos los obstáculos con que tropezó en su camino obrara con cierta blandura y hasta con generosidad. Pero sabed que nosotros estamos persuadidos de que, por encima de la generosidad, está la justicia. (Grandes aplausos). Y esta blandura ha sido tomada por algunos como debilidad o cobardía. Pero se equivocan. Ahora ha llegado el momento en que el Gobierno sabrá demostrar que tiene en sus manos cuantos medios preciso para mantener el orden, que es la base de la justicia. Yo os aseguro que no podrán campar los que como preocupación tienen la de crear dificultades al Gobierno. Y breve es el plazo para que podáis convenceros de que el Gobierno está dispuesto a hacer justicia, sea quien sea. Ciudadanos: ¡Viva la República!"

El precipitado arranque del tren evitó que el señor Lerroux continuara hablando.

El público aplaudió reiteradamente las palabras del señor Lerroux; y al final se desbordó el entusiasmo en vivas a la República, al Gobierno Provisional, etc.

El gobernador acompañó al ministro hasta la frontera.

EL PASO POR PARIS

PARIS.—A las nueve y media llegó el ministro de la República española señor Lerroux.

Fué recibido por el encargado de negocios de la Embajada y el director del Protocolo del Ministerio de Negocios Extranjeros, en representación de Briand, otras muchas personalidades políticas, incluso el ex presidente de la República de Portugal Alfonso Costa.

El señor Lerroux se dirigió a la Embajada, desde donde celebró una conferencia telefónica con el señor Alcalá Zamora.

Este le comunicó que reinaba tranquilidad en toda España.

Después recibió a varias personalidades de la Colonia española y a los periodistas.

También envió un telegrama al con-

Ayer abandonó Toledo el Primado

UNA MANIFESTACION PIDIO LA DESTITUCION DEL CARDENAL

TOLEDO.— Inesperadamente se supo ayer que el cardenal Segura, con su madre y hermanas abandonó la capital en automóvil.

Detrás salió otro coche de escolta ocupado por la Policía, pero no pudo seguirle y regresó a Toledo, ignorándose, por tanto, el paradero del Primado.

Unos suponen que está en Guadalupe y otros en Cuenca.

Anoche se organizó una manifestación que recorrió las calles dando gritos contra el Cardenal.

El alcalde y el gobernador hablaron a los manifestantes desde uno de los balcones del Ayuntamiento, prometiéndoles justicia y aconsejándoles que se disolvieran, como así lo hicieron.

Gran parte del comercio, industria y sociedades han telegrafado al Gobierno, pidiendo la destitución del Cardenal Segura.

En el Ateneo de Madrid fué desechada una proposición inaceptable

Así la consideró el señor Azaña

Madrid, 12.—11 noche.

En el Ateneo se celebró la junta general extraordinaria, convocada y presidida por el ministro de la Guerra.

Los socios don Wenceslao Roces, catedrático de Salamanca, y el señor Jiménez Siles, escritor, presentaron una proposición en el sentido de que el Ateneo pida al Gobierno la constitución de otro provisional, en dictadura severa, hasta evitar todos los focos importantes de monarquismo.

Sustanciación en un sumario de las responsabilidades de toda índole contraídas por el régimen derrocado, con detención de las personas y secuestro de sus bienes.

Confiscación del patrimonio de los ex ministros de la Dictadura.

Revisión inmediata de todos los organismos e instituciones creadas durante el período de la Dictadura.

Disolución de los Cuerpos de la Guardia civil y Seguridad.

Creación de milicias armadas.

Separación de la Iglesia del Estado.

Confiscación de los bienes a la Iglesia y comunidades religiosas.

Investigación de las fortunas de sus testaferros.

Anulación del concordato con la Santa Sede.

Expulsión de los órdenes religiosos. Secularización de la enseñanza. Nacionalización inmediata de toda gran propiedad de tierra. Supresión de impuestos a los cultivos pobres. Supresión de toda Prensa hostil a la República. Incautación de edificios y máquinas para destinarlas al pueblo y la cultura. Aplicación de los edificios de los órdenes religiosos a instalación inmediata de escuelas. Aplazamiento de la convocatoria a Cortes Constituyentes hasta la consolidación y saneamiento de la República. El ministro señor Azaña pronunció un discurso diciendo que la proposición no podía ser aceptada. Puesta a votación fué desechada por 222 votos contra 116.

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Brón Herreros, 12.

Enfermedades de los ojos

F. ANGEL CHAVARRIA

Oculista de las Clínicas de París. Consulta días laborables, de diez a una. Ville Carmen CALAHORRA

MUEBLES BARATOS

ANTA

Portales, 46

Plaza de Toros de Santo Domingo

Los grandes novilladas, los días 12 y 14 de mayo

CUATRO NOVILLOS de don Manuel Etxura, de Logroño, para los valientes novilleros

Daniel Obón y Lorenzo Franco

con sus cuadrillas.

Funciones de teatro por la Compañía Bassó-Navarro en las noches del 12, 13 y 14.

LA COMISION GESTORA.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Pilar Esquerro Martínez, de cinco años, de herida contusa en la mano izquierda, por caída.

Gabriel Sáez Regadera, de ocho años, de herida contusa en la región frontal, por caída.

Raimundo García Ramallo, de siete años, de herida contusa en la cabeza, por golpe con un hierro.

Gaspar Vicente Ortega, de 27 años, carpintero, de herida cortante en el dorso de la mano derecha, con una cuchilla en el taller.

Juan Cuesta Miguel, de 35 años, albañil, de contusión en el hipocondrio izquierdo, por caída en una obra.

Cordero de pasto fino

3'60 pesetas kilo
MAJOR, 84

ESPERANZA MONCO. "LA MODA"
Se necesita una dependienta. Plaza de Abastos, 13 (frente Perucha).

CONVOCATORIA

El partido socialista convoca a sus afiliados a Asamblea general extraordinaria, HOY, A LAS SIETE Y MEDIA DE LA NOCHE, en su domicilio, social Gallarza, 4, 1.º.—EL COMITE.

HUEVOS FRESCOS

y gordos, garantizados, desde 2 pesetas docena, encontrará en la HUBVERIA MODERNA

Constitución, 8. Villanueva, 1. mid

A los toros

Desde Logroño saldrá el coche que hace el servicio a Najera, que sale a las diez, llegará a Santo Domingo los días 12 y 13, para hacer el servicio en el día, y saldrá desde Santo Domingo a Logroño después de los toros.

Administración: Caté Suizo (Jardín).
LA EMPRESA.

Sombrosos

EXTENSA COLECCION PARA SEÑORAS Y NIÑAS
CASI MARTINEZ
ZURBANO, 32, PISO TERCERO, dicha

Para hoy, a las doce, está citada la Comisión de Festejos del Municipio para tratar de los de San Bernabé, y a la vez ver la manera de atender las peticiones de terrenos para la instalación de carrouses, circo y barracas de espectáculos que hay solicitados, que este año son mucho mayor que en los anteriores.

Jotejús

GENEROSOS DE OCASION
Ha salido para Barcelona para hacerse cargo de unas importantes partidas de generos de seda, lana, trajes de caballero, etc., y recomiendo a su clientela se abstenga de hacer compras hasta su regreso.

Fonda en Miranda

"LOS DOS HERMANOS", de Miranda de Ebro, tienen el honor de manifestar a los señores viajeros y veraneantes que, a partir del 15 del corriente mes, nos haremos cargo de la Fonda Lecea, y que su título será LA RIOJANA. Al mismo tiempo les advertimos que hemos hecho importantes mejoras, figurando entre ellas la instalación de un hermoso cuarto de baño.

Muy concurridas se vieron ayer las conducciones al Cementerio de los cadáveres del industrial panadero don Hipólito Bercoo Ramírez y de la niña Alicia Blázquez Andérica, hija del conocido maestro zapatero don Tomás, que se verificaron a las seis y media de la tarde.

Reiteramos nuestro pésame a las familias de uno y otra.

¿QUERIS ADQUIRIR EN EXCELENTE CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

ATWATER KENT RADIO
LA VOZ DE ORO

Fortunato Redón

El banquete que ha de celebrarse mañana, a las dos de la tarde, en la huerta de "El Carabanchel", con asistencia de los gobernadores civiles de Vizcaya, Guipuzcoa, Burgos, Soria, Navarra y Logroño, estará exento de significación política y será únicamente un estrechamiento de amistades entre los reunidos, aprovechando la proximidad en que les ha colocado su destino a los cargos citados.

El comandante Franco, participe asimismo del obsequio, ha manifestado a sus organizadores que, a pesar de sus muchas y urgentes ocupaciones, hará todos los posibles por hallarse unas horas entre sus amigos y correligionarios.

Las tarjetas para el banquete pueden retirarse en el Circolo Republicano y restaurant El Carabanchel hasta las nueve de la noche de hoy, miércoles.

Diputación Provincial

Concurso de precios de carnes vacunas
En la Sección de Intervención se admiten proposiciones hasta el día 22 de los corrientes para el suministro de carnes vacunas a los Establecimientos provinciales, cuyo valor mensual aproximado es de 5.500 pesetas.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las oficinas de Intervención.

PERSIANAS CORRIENTES Y DE FANTASIA

"EL ARCA DE NOE"

TIMOTEO MORGÁ.

Use siempre piezas legítimas



Las únicas que garantizan el buen funcionamiento de su coche y camión. Concesionario: Santiago Ruiz de la Torre (El Jabonero), Arnedo. Teléfono número 5.

Al Juzgado municipal han sido denunciados Moisés Alcalde Gil, de 17 años, hojalatero, con domicilio en la calle de San Juan, núm. 6, y Benito Suberviola (Peineta), de 18 años, pescador, que habita en Ruavieja, 43, segundo piso, derecha, como autores del hurto de dos cajas de galletas, realizado en la noche del 11 en el colegio de los Escolapios.

Baja más la merluza

A 3'00 Y 3'50 PESETAS KILO
Pescadilla gorda a ptas. 2'50 kilo
Pescadilla pequeña 2'00 "
Bonito 3'00 "
Huevos, a 2'00 pesetas la docena.
MERCADO, 118. TELEFONO 13-23
Pescadería
LA CONCHA DE SAN SEBASTIAN

Huevos frescos

A DOS PESETAS DOCENA
BRETON DE LOS HERRERROS, 46

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS,
SALMERON, NUM. 8, 2.º

CONSERVAS "LA ACTIVA"

Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO.
Casa fundada el año de 1860.
Reservados en Logroño
EMILIO BELO Gál. Espartero, 6.
TELEFONO 1094.

En las listas electorales de esta capital se ha hecho 1.559 inclusiones y 224 bajas.

SEÑORA. Vea la exposición de géneros para temporada y haga sus compras en el comercio de tejidos de Daniel Navarro, por ser el que más barato vende.—MERCADO, 124.

Peluquería de Señoras

BALMASEDA
Montada con todos los adelantos modernos
SAGASTA, 9, 1.º Teléfono 1062
—CASA "LA PAJARITA"—

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursal de Logroño

Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS
SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, B. DARAN, BANOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
Cuentas corrientes a la vista... .. dos y medio por ciento.
Id. id. 8 días... .. tres por ciento.
Imposiciones al plazo de un año... .. cuatro y medio por ciento.
CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libretos... .. cuatro por ciento.
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3.

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 25 millones de pesetas.
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 20 millones de pesetas.
BANCO URQUIJO. — MADRID
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 400 millones de pesetas.
BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. — GIJÓN
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 40 millones de pesetas.
BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — BIARRITZ
GRAN HOTEL BELLEVNE PALACE
Capital: Un millón de francos.

En San Asensio se presentó a la Guardia civil María Ugarte Balmaseda, de 22 años, casada, y manifestó que, hallándose a la puerta de su domicilio con sus convecinas Sebastiana Castro y Blasa Ruiz Castro, de 53 y 16 años, madre e hija, éstas le habían sacado una conversación ofendiendo sus sentimientos de madre, por lo que se lanzó a ellas, llegando a las manos, resultando la denunciante con una herida en la frente, de pronóstico leve, según el médico que la asistió.

La Guardia civil puso el hecho en conocimiento del Juzgado municipal.

Librería de ocasión

CABALLERIA, 6
LIBROS HASTA CON UN 80 POR 100 DE REBAJA DE SU PRECIO.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual



Desanimado se vió ayer el mercado de granos verificado en la plaza de San Bernabé, pues sólo se pusieron a la venta alubias del riñón, a 44 y 45 pesetas la equivalencia de la fanega, y cebada, a 10'50 peseta la misma medida.

Asombroso y natural

Es el jugo de claveles rojo líquido para los labios: Irasco, 2'50. Colonias Ronquinas desde 3 pesetas litro. Brillantina a seis pesetas.

LOS ZAMORANOS. — SAGASTA, 7.
APRENDIZAS CAMISERAS SE NECESITAN EN LA SASTRERIA GARRIGOSA.

HULES PARA MESAS

VEA SURTIDO Y PRECIOS
MIGUEL MARIN

TOMARIA EN TRASPASO negocio acreditado en Logroño. Ofertas a S. L., en esta Administración.

En el Hospital provincial (Cuarto de Socorro) fué asistida ayer la niña de cuatro años Ascensión Valerio Cenzano de una lesión contusa en la región mentoniana, que sufrió por haberse caído en el Mar de Carmelitas.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 6.
Miguel Villanueva, 11, 3.º, derecha.

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 1.º — Teléfono 1342.

Con numeroso acompañamiento fué conducido ayer al Cementerio el cadáver de la señorita Conchita Camps Calpe, presidiendo el duelo su padre don Juan, hermano don José, presbíteros señores Garrido y Calvet y don César Rivé.

El féretro iba cubierto de flores, y de él pendían cintas, que fueron llevadas por seis amigas de la finada. Reiteramos nuestro pésame a la familia doliente.

Medias - Calcetines

Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada

Nueva Plaza de Abastos, núm. 47, frente a Casa Piazuelo y Sagasta, 25 y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

CONSULTORIO DE
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el
DOCTOR CASTROVIEJO
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio calle Salmerón, núm. 20.

MUEBLES TODOS ESTILOS

EUSTASIO PEREZ
Especial en camas con somier «Numanzia», Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

CRISTALERIA de BOHEMIA

Verdaderas Preciosidades.
CASA AMALRIC
104, Mercado (Portales, 106).

Por no posesionarse dentro del plazo legal, han sido dados de baja en los cargos de cartero de Villalobar y Recajo don Domingo Vilche González y don Máximo Dávila Perea, respectivamente.

VITICULTORES!

El remedio más eficaz, económico y práctico para combatir el MILDIO y OIDIUM (ceniza) es el CALDO CUPRICO ALGRY y el PERMANGANATHOL respectivamente.

Pídase folleto al LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA.

JUAN JOSE ALONSO

Gervantes, 1.- Logroño.-Teléf. 18.14
CONSERVAS GARAVILLA. Bermeo
SARDINAS EN ACEITE.
Representante en Rioja, Alvaro Fernández, Once de Junio, 12, entlo.
TELEFONO 1093.

J. M. OLIVER URBIOLA

Médico de la Beneficencia provincial
GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL
RAYOS X. — RADIUM.
RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas, Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre.
Consulta de 11 a 2.
Tratamientos de 4 a 8.
VARA DE REY, 10, 2.º

Enfermedades mentales y nerviosas

RAMON CABALLERO

Médico Jefe por oposición del Manicomio Provincial de Logroño
CONSULTAS de 11 a 1 y de 3 a 5
ASILO PROVINCIAL (Beneficencia)

Círculo Logroñés

La Junta directiva tiene el honor de poner en conocimiento de las señoras socias y familias que el jueves, día 14, festividad de la Ascensión, se celebrará una MATINEE en el Salón de Fiestas de la Sociedad, que dará principio después de la novillada. Las meriendas se servirán en la terraza, si el tiempo no lo impide.

LA DIRECTIVA.

DESDE PAMPLONA

(POR TELEFONO)

12.—11 noche.

LA CARETERA DE MENDAVIA A LOGROÑO

Ayer se reunió la Diputación foral y acordó que, con preferencia a toda otra obra, continúen los trabajos para terminar el proyecto de la carretera de Mendavia a Logroño.

Hoy ha visitado al vicepresidente de la Diputación una comisión del Ayuntamiento de Mendavia para ponerse de acuerdo respecto del anticipo de 30.000 pesetas que necesita depositar dicho Municipio, a fin de que, cuanto antes, quede terminado el estudio y puedan comenzar las obras de la carretera.

La Diputación foral ha comunicado este acuerdo a la provincial de Logroño, por si considera pertinente, en vista de él, decidirse a empezar los trabajos de los dos y medio kilómetros que corresponden a esta provincia.

LA NORMALIDAD ES COMPLETA

Ayer y hoy la tranquilidad ha sido completa en la capital y en los pueblos de la provincia.

El gobernador civil, señor Ruiz del Río, recibió la visita de autoridades y personalidades y muchos telegramas de Ayuntamientos, reiterando su adhesión al Gobierno y protestando de los sucesos que acaecan a la provocación de los elementos monárquicos de Madrid.

Los periódicos de la capital comentan los sucesos de Madrid, diciendo que en estos momentos hay que colaborar decididamente con el Gobierno de la República para asegurar un estado de orden y de paz.

El gobernador civil ha publicado una nota, exhortando a todos los ciudadanos a prestar su colaboración, a fin de conseguir la necesaria pacificación de los espíritus, y advirtiéndole que no consentirá campañas tendenciosas ni derrotistas contra el régimen, que significarían un atentado a los derechos de la Patria, que todos están obligados a defender.

Una aclaración

Hemos recibido la siguiente carta: "Logroño, 12 de mayo de 1931.

Señor director del diario LA RIOJA:

Muy señor mío y distinguido compañero: Mucho le agradeceré inserte en las columnas de su periódico las siguientes líneas, en bien del resplandecimiento de la verdad, a la que estoy interesado en someterme como corresponde a todo buen ciudadano. A la recíproca, en todo momento, queda lealmente su atmo. s. s. q. e. s. m.

Zóximo Notario.

Director de "La Voz de la Rioja"

Sin perjuicio de la debida y amplia aclaración en el primer número de mi periódico y para salir al paso de ciertos ruidos, propalados con motivo de una información aparecida ayer en el mismo, por los que se me atribuye la paternidad de ella en cuanto se relaciona con la decisión del Gobierno de la República contra las órdenes religiosas establecidas en España, debo hacer constar que dicha información, íntegra, con abundancia de detalles, fué transmitida a "La Voz de la Rioja" en conferencia celebrada con la redacción de un diario de Madrid, ante testigos que podrían aseverarlo, y que, en la certeza de dicha información me afirmó el hecho de que antes de salir a la venta mi periódico ya habían comenzado a evacuar sus edificios algunas órdenes religiosas de esta ciudad, y sin que, en la publicación de dicha información existiera intención de causar molestia ni el más ínfimo perjuicio a nadie, como corresponde a quien, en todo momento, ha sido, es y será respetuoso con todos sus semejantes."

BALNEARIO DE PANTICOSA

1.636 METROS DE ALTURA
Prototipo de aguas nitrogenadas
Servicio de restaurant a cargo de la Sociedad propietaria.
Nueva dirección médica, a cargo del doctor D. J. COMPANI JIMENEZ, conocido especialista en enfermedades de las vías respiratorias.

INFORMES:
ALCALA, 65, 2.º. — MADRID.

PERSIANAS

de tabilla y fantasía
Casa ANGUIANO

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X, DIATERMIA
LABORATORIO
Carnicerías 4.º — Teléfono 1114

Plaza de Toros de Logroño

EL JUEVES, 14 DE MAYO
A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE
Festividad de la Ascensión
MONUMENTAL CORRIDA DE NOVILLOS
CUATRO, ESCOGIDOS, de la acreditada ganadería de don F. del Rubio, por los valientes espadas

ANTONIO PINTURAS (hijo) y VICENTE SAMPERIO

con sus correspondientes cuadrillas.
Amenizará el espectáculo una banda de música, que interpretará después de la novillada selectos bailables hasta el anochecer.

TEATRO CINE OLYMPIA

MAÑANA, JUEVES, GRANDIOSO ESTRENO

EL HOMBRE MALO

Hablada en español por el prestigioso artista Antonio Moreno.

PRONTO, el admirable MAURICE CHEVALIER en

El Gran Charco

La Cámara Agrícola celebró sesión en Santo Domingo

El pasado domingo, día 10 del actual, celebró su sesión ordinaria la Cámara Agrícola provincial, en la ciudad de Santo Domingo de la Calzada, bajo la presidencia de don Manuel Hidalgo de Cisneros.

El tener lugar en dicho día la citada sesión, obedeció a la circunstancia de celebrarse en tal día y en el anterior, un concurso de ganado vacuno, de corda y caballar, organizado por la mentada Cámara Agrícola, al objeto de dar realce al mismo, concurriendo a la vez al acto de la distribución de los premios que fueron otorgados entre los concursantes y que sirva de estímulo a las demás cabezas de partido para que, coadyuvando sus Ayuntamientos, como coadyuva el de Santo Domingo, pudieran repetirse en aquellas ciertas similitudes que contribuyan al engrandecimiento y mejora de la ganadería de la región riojana.

Se trataron los asuntos que figuraban en el orden del día, en la siguiente forma:

La Comisión que fué designada para el otorgamiento de becas a alumnos que pensionados por la Cámara Agrícola pudieran asistir a los concursos de enseñanza agropecuaria que, organizados por la Asociación general de Ganaderos, se están celebrando actualmente en Madrid, dió cuenta de haber sido elegidos en su día, de entre los solicitantes, tres de ellos, que resultaron con mayores y mejores merecimientos, los cuales se encuentran en dicha capital, desde la fecha en que dieron comienzo dichos concursos.

Leído un escrito-copia de la instancia que el Ayuntamiento de Palencia ha elevado al Excmo. señor presidente del Gobierno de la República, interesando, entre otros extremos, la creación del Ministerio de Agricultura, se acordó su adhesión a la misma, conforme se propone.

Vista la carta que dirige el presidente de la Cámara de Valladolid proponiendo la Federación de las Cámaras Agrícolas castellano-leonesas, se acordó designar a los señores conde de Hervás y Ibarra, para que concurren, en caso de hacerse la invitación, a la reunión que se proyecta al indicado fin, en representación de esta Cámara.

Se acordó delegar en el señor presidente de la Cámara Agrícola de Zaragoza para que represente a esta provincia en el Congreso que proyecta celebrar el Consejo directivo de la Unión de remolacheros y cañeros españoles, para ocuparse, entre otros asuntos, de las actuaciones de las comisiones arbitrales, organización de las distintas uniones regionales, etc.

El señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico dió cuenta de haberse personado en el pueblo de Albasano, como consecuencia de la comunicación que dirigió a la Cámara el alcalde de dicho pueblo, denunciando la aparición de la plaga llamada "Gardama," en los viñedos de su jurisdicción, habiendo dado las oportunas instrucciones sobre el terreno para su extinción, y facilitando al efecto los insecticidas que posee la Cámara.

En relación con el escrito que remite la Confederación Nacional de Viticultores, sobre reiteración al Gobierno Provisional de la República, de las demandas que tiene hechas la Viticultura, referentes a los problemas que la afectan, se acordó hacer públicas las peticiones que se formulan en dicho escrito (las cuales se transcriben a continuación), y designar a los señores Hidalgo de Cisneros, Alvarez (don José María) y don Ismael Asensio para la asistencia a la Asamblea que el día 23 del actual ha de tener lugar en Madrid, según se hace constar en el mencionado escrito.

Examinadas las instancias presentadas en solicitud de subvención para obras de pequeños regadíos, presentadas por Ayuntamientos y entidades agrícolas de la provincia, se acordó la concesión de dichas subvenciones, con arreglo a las necesidades de cada pecionario y dentro de la cantidad presupuesta a tal fin.

Por fin, se acordó hacer constar el agradecimiento de la Cámara al Ayuntamiento de Santo Domingo por su atención al conceder su local para la celebración de la sesión, así como por su eficaz ayuda en el concurso de ganado.

Por la tarde, después de la distribución de los premios, se procedió a la inauguración de la novillada que se celebró en la plaza de Santo Domingo, a las cuatro y media de la tarde.

FRONTON BETI-JAI

GRAN PARTIDO PARA MAÑANA, MIERCOLES
A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

Echave III y Urcelay

CONTRA

Ulacia y Chapasta

(Todos a sacar del 3)

HABRA PRIMER PARTIDO.

TAURINAS

LA NOVILLADA DE MAÑANA

Tenemos mañana el segundo festejo taurino de la temporada.

En día como la Ascensión, en que son contadas las plazas de alguna importancia que permanecen cerradas, no iban a quedarse los aficionados logroñeses sin su distracción favorita, y para satisfacerles ese deseo ha organizado la Empresa arrendataria una función nada menos que monumental, según los carteles, y bastante aceptable, según nosotros.

La novedad principal es la actuación de Pinturas hijo, al que no hemos visto por aquí desde sus tiempos de becarrista, en que ya apuntaba sus cosas, y que desde entonces, a juzgar lo que de él se ha escrito, ha mejorado notablemente.

Otro aliciente es el debut del madrileño Samperio, del que hay que esperar a verle para convencernos de su condición de afonemeno. Está tan manoseada esta palabrilla, que hay que ponerla en cuarentena.

Y no menos que los anteriores es el atractivo de ver esta temporada el ganado de nuestro vecino Fidel Rubio. También hemos oído que por Prado Viejo pastan este año un conjunto de reses que de lámina no tienen pero alguno. Bien criados y bien de defensas, es de esperar que no sea de otra condición el calificativo a su bravura. Además, los novillos que enviará mañana son elegidos y como hay mucho y bueno para elegir, no hay que decir que lo que venga a la plaza será lo mejor.

Un poco está el convencernos de todo.

La función de mañana es entretenida y tiene un final de primera, a cargo de la banda logroñesa de música y de las muchas aficionadas que concurrirán a estos espectáculos por su terminación coreográfica.

Y con tantos alicientes y el tiempo cálido que disfrutamos, no es aventurado suponer que la entrada dejará satisfecha a la Empresa y la animará para organizar en las cercanas fiestas de San Bernabé algo que también nosotros podamos calificar de monumental.

MIGUELIYO

LA RIOJA hace 25 años

En la Iglesia de Palacio, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Rosa Olarte Bolao, con el joven empleado en el comercio de don Antonio Garrigosa, don José Jiménez Medrano, actuando de padrinos, el jefe de éste y su señora, a la que representó la hermana de la novia, señorita Julia Olarte. Bendijo la unión, el presbítero don Carlos López. Los invitados que llegaba a un centenar, fueron obsequiados con una suculenta comida en Las Américas.

—Cuando se hallaban colocando un toldo de cine en el Café de Colón, los jóvenes Timoteo Itincón, Antonio Jorcano y Francisco García, tuvo la desgracia de caerse de una altura de tres metros el citado Timoteo, sufriendo un fuerte golpe en la cabeza que falleció una hora después.

—Los riojanos residentes en Bilbao, celebraron la festividad de su patrono Santo Domingo, con función religiosa en la parroquia de San Nicolás, ocupando la sagrada cátedra, el sacerdote riojano, don Francisco Leiva y reuniéndose después en fraterno banquete en el restaurant Amparo.

—En Santo Domingo, fué trasladada la efigie del Santo Patrono a casa del prior de este año, don Juan Cruz Capellán. Por la tarde se celebró la segunda corrida que resultó mala. En la plaza se produjo gran alarma por la defectuosa construcción de los tendidos. Las fiestas, estuvieron más desanimadas que otros años, contribuyendo a ello, lo inseguro del tiempo y el malestar que se notaba en la Rioja alta, por la pérdida del viñero.

—De Hornos, se dirigieron a Portugete, seis obreros del citado pueblo, en objeto de embarcar para Cuba, pero se retrasó la salida del vapor y con el fin de aprovechar el tiempo

trazo les producía, solicitaron ser admitidos en las obras que se realizaban entre la parte posterior del balneario y la Casa-cuartel de carabineros, y al ir a colocar unos tubos para cañería, se produjo un desprendimiento de tierras, quedando sepultados tres de los trabajadores riojanos, llamados Juan José Martín, de 48 años, Anastasio Marín, de 18 y Santiago Mayoral, de 46, los cuales para cuando fueron extraídos eran cadáveres.

—En Madrid, falleció nuestro colaborador, don Benito Sampl, teniente y capitán que fué del regimiento de Caballería de Albuera, mientras estuvo de guarnición en Logroño.

—En San Millán contrajeron matrimonio los jóvenes Paula Nieto y Prudencio Cañas, actuando de padrinos los hermanos de los novios, Mateo Cañas y Juliana Nieto, siendo el encargado de la unión el párroco don Angel Sánchez.

—En Enciso se celebró el enlace matrimonial de los jóvenes Gregorio Sáenz y María Cruz Cámara. Bendijo la unión el arcipreste don Francisco Sánchez.

PARA LAS VINAS
CALDO "PAX"
Reemplaza ventajosamente al sulfato de cobre con cal.
Supervielle (Rentería, Gupúzcoa).

Un telegrama expresivo

Con ocasión del banquete de despedida con que dos ingenieros y funcionarios de Obras Públicas obsequiaron al que ha sido su jefe, don Desiderio Pagaola, el destacado ingeniero don Manuel Lorenzo Pardo le envió el siguiente despacho:

"Imposibilitado de satisfacer mi deseo de acompañarle hoy, tengo que limitarme a enviarle con un fuerte abrazo la expresión de mi antigua, solidísima y entrañable amistad. Señalo a los reunidos los enormes méritos de su consecuente labor en la Rioja. Queda allí el fruto de un desvelo tenaz, de una inteligencia clara y poderosa de un nivel más alto que el de su gran competencia, de una rectitud y una honorabilidad inuperables. Para todos debe ser esa labor un motivo de orgullo y una ejemplaridad tan imborrable como el recuerdo personal y el cordial afecto."

Esa maldita caspa le atormenta



Y mientras sufre el martirio constante, sus cabellos caen un día y otro día, hasta la calvicie total.

Evite el peligro tricolor; dose en seguida con la maldita caspa.

Loción de Azufre "VERI" Marca INTEA

Suprime la caspa e impide que se reproduzca; fortalece la raíz del cabello y da lugar a su caída desde la primera caída.

EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Si neceso más, me envían un tubo de caspa, que me devuelvo en seguida sin manchar nada. Lo vendo en Droguerías. Para nuestros lectores que envíen gratis INTEA, Apartado 22, Santander.

DEPORTES

CICLISMO

UNA PROEZA DE «FANFA»

El domingo fué un día para el deporte logroñés.

En fútbol, el Deportivo Logroño y su filial el «Junior» gustaron las delicias del triunfo, pues de tal puede considerarse el empate obtenido por los titulares blanquirrojos en Valladolid, de cuyo campo salieron derrotados algunos equipos de vanguardia y recientemente el Athletic madrileño.

La victoria del Junior en Las Gaudas no deja lugar a dudas.

Del mismo modo, otro deportista logroñés, el gran ciclista José García «Fanfa», coronó ese día la cima del éxito en una carrera importantísima, de la que, para mayor brillantez de nuestro paisano, participaron varios de los «ases» nacionales del pedal.

En lucha competitiva con todos ellos, supo «Fanfa» igualarles en condiciones y superarle en muchos momentos para conquistar la mayoría de las primas concedidas por diversos pueblos de los incluídos en el recorrido.

La III Vuelta de Legazpia, que es en la que «Fanfa» ha colocado a evidenciable altura los colores del ciclismo logroñés, constituye una de las más importantes carreras que se celebran en las carreteras vascas.

Atraídos por esa manifiesta importancia, acudieron a ella corredores tan notabilísimos como Ezquerria, Luciano Montero, Trueba (J.), Echeandía, Cepeda, Dermit y otros muchos de categoría. Con los nombres expuestos basta para que resalte la proeza de «Fanfa».

Porque proeza, y no pequeña, es la llevada a efecto por el ciclista logroñés.

«Fanfa», sin arredrarse por el fantástico truco que aquellos corredores impusieron a la marcha—en algunos momentos alcanzaron velocidades de 40 y 45 kilómetros—se mantuvo todo el recorrido en el pelotón de cabeza. Los intentos de escapada eran anulados por nuestro paisano que no perdió jamás el contacto con los fugitivos. Y cuando el esfuerzo era más necesario, supo tenderlo «Fanfa» para lograr un despegue absoluto y llevarse las primas.

mas de Cestona, Arzetia y Zarauz. No pudo, sin embargo, convertir en absoluto el triunfo.

A un kilómetro de la meta, «Fanfa», con manifiesta ventaja, fué acometido por fuertes calambres que apenas le permitían sostenerse en la máquina. Contingencia que aprovechó Ezquerria, su más inmediato perseguidor para reducir la ventaja y cruzar la raya con sólo tres largos de ventaja sobre el logroñés, después de cubrir uno y otro los 130 kilómetros de la carrera en cuatro horas y 16 minutos.

Muy rezagados fueron llegando Montero, Trueba, Echeandía, Cepeda y los demás «ases» vascos.

Este orden de llegada es la más significativa demostración del triunfo de nuestro paisano. Para destacarla aún más consignaremos que la ventaja sacada por «Fanfa» a Cepeda se aproximó a un cuarto de hora. Y Cepeda... es Cepeda.

Bien por «Fanfa». Nos satisface su triunfo con el que confirma su extraordinaria valía ciclista.

Y al felicitarle por su proeza, estamos seguros de que no ha de tardar el excelente corredor logroñés a darnos motivo para repetirle estos merecidos elogios.

FUTBOL

COMENTARIOS SIN COMENTARIOS

Hemos leído en la Prensa de Valladolid el partido celebrado en aquella capital el domingo pasado. Queríamos ver cómo se justificaba el que su equipo titular no hubiera repetido la hazaña que realizara al vencer al Athletic madrileño. Ya lo sabemos. El cronista vallisoletano «X Y Z» nos lo explica al achacar el empate a que los cañoneros de sus delanteros se estrellaban en los postes y el larguero o salían rozados o los fallos de los jugadores malograban muchas jugadas en que el tanto era seguro.

No está mal la explicación.

Desde luego tenemos que darle nuestra conformidad. Ahora que eso que ocurrió el domingo al Valladolid ocurre todo los días a cuantos jugadores se ponen ante una puerta con un balón en los pies. De lo contrario habría que disponer de un montón de números para seguir la puntuación de un partido. Iba a ser digno de lástima el encargado del marcador. Menudo trabajo el suyo.

Claro que el pueril razonamiento es tan sólo para calificar de anormal el resultado y resaltar la superioridad del Valladolid sobre el Deportivo Logroño.

Los logroñeses son, según dicho cronista, inferiores en juego a los vallisoletanos. Estos dominaron incansablemente a sus contrarios. Las jugadas memorias salieron siempre del Valladolid. En fin, en el campo sólo hubo un equipo, el suyo.

¿Quién lo duda?
El estimado compañero nos va a permitir nuestra duda, por lo menos hasta que nos explique cómo es posible que habiéndose desarrollado el partido con tales características, hayan sido los jugadores que más se distinguieron del Valladolid F. C. su portero Irigoyen y los defensas Chacartegui I y II.

Atacarán al Valladolid los delanteros y medios a su propio trío defensivo?

Hay cosas que no nos caben en la cabeza.

RETOS Y PARTIDOS

La Juventud Republicana reta al Athletic Logroñés para mañana, jueves, a las tres, en el Prado, alineando a Juanito; Pombo, Francia; Pablo, Pepe, Zúñiga; Julio, Burgos, García, Ruiz y Domingo.

El Athletic Logroñés reta al Athletic F. C. para jugar el domingo, a las diez y media, en el Prado, y caso de no aceptar, reta al Juventud Republicana en las mismas condiciones.

El D. Logroñés reta al Calasanz de los P.P. Escolapios para jugar el domingo, a las diez, en el campo de estos últimos.

La Selección que empató con el Junior reta nuevamente al mismo para jugar el jueves, y en caso de no aceptar, a la Selección Militar.

Señora...

Antes de realizar sus compras, le interesa conocer los cientos de dibujos y colores que para la actual temporada, y a precios incomparables, presentan los

ALMACENES ROSEL TEJIDOS Y NOVEDADES

Caballería, 39 y San Bartolomé, 20

Las fiestas de Santo Domingo

DIA 10

La banda municipal situada en la calle de Escoriala a la puerta del Prior don César Martín ejecuta al atardecer unos ballables mientas en el comercio está el largo mostrador, lleno de cestas de pan, quesos riquísimos, bollos del Santo y sabrosísimo vino que se da a todos y todos prueban, comen sa borean y beben.

Después la banda rompe con un airoso pasodoble seguida de unos jóvenes que la siguen bulliciosos hasta el salón de baile el Perú que se llena completamente.

El salón "La Riojana" se pone desamparadamente y enloquecido de tantas bellezas como lo llenan.

Los veladores del café concurren; el espelón lleno; la calle de Hermosilla alegre, con barcas, rifas, tiros de pichón y otros entretenimientos, y en cafés, calles, y paseos, los singulares saludos y abrazos de calcaetenses ausentes durante varios años que llegan de lejanas capitales, entre los que vemos a los hijos de don Juan Bautista Tejada, que llega de San Sebastián y al señor Castresana que desde Madrid viene en su camioneta trayendo a su familia para ver al Santo. Entre ellos viene doña Juana Beato, octogenaria calcaetense, viuda de don Belnario Martín, teniente que fué de la Guardia civil, que luchó en Cuba, y la cual hace treinta y dos años que faltaba de la ciudad y que llorando se postra a los pies del Santo, del que dice viene a despedirse.

Con doña Juana viene desde Puente de Valdecas, su hija Carmen Martín, que marchó de 12 años y viene a volver a ver lo que diariamente está viendo en el recuerdo de su alma, su pueblo, la torre, los cabaños y procesión del Pan, su inolvidada simbólica y adornada Rueda, sus bonitos danzantes, su Patrono Santo Domingo, ante todos los cuales recuerdos que vuelve a ver se emociona y alegremente llora, convenciendo a su esposo que en nada le ha mentado de cuanto ha ponderado las típicas y bonitas fiestas de su adorado pueblo.

DIA 11

"Legítimo" de mayo con el cielo más límpido, alegre y azul que puede darse, notándose el movimiento por las calles.

Al sonar las diez, estallan los cohetes en el espacio, tocan sus dulzinas los gaiteros de Tréviada, que durante 42 años consecutivos amenizan nuestras fiestas y al sonido de sus castañuelas empiezan el baile los danzantes. La banda rompe el pasodoble y tras ellos el abad de la Cofradía don Ildefonso Velasco, entre los individuos de la misma al pie del artífice y valioso estandarte siguen a la cofrade bandera llegando al hospital, en cuyos balcones se ve el Santo conjunto con las beneméritas Hijas de la Caridad, entre nuestros queridos pobres.

Momentos después, el cuadro de siempre: hermosas señoritas entre el público repartiendo en la plazuela los ricos bollos del santo a todo el personal y después la gaita, los danzadores, la banda municipal, los 18 lujosos cabaños del pan de El Santo, ocultando con sus encajes las preciosidades y soles que los llevan y tras ellas las briosas y encajadas mulas que se espantan de músicas, cohetes, danzantes y jaleo y que sus lomos, sobre riquísimas colchas de seda llevan los carneros, el tocino, vino y aderezos para "l almuerzo" y seguidamente los tranquilos y pesados

bueyes arrastrando la leña en su carreta, ostentando la novedad de que en el fleco de sus adornados frontales se vé el morado combinar con el rojo y el amarillo.

Después a ver la regia o si mis lectores quieren la presidencial Mesa para obsequiar a las doncellas en casa del Prior y luego el indispensable baile de las muchachas con sus primorosos trajes.

Más tarde, en el paseo concierto por la banda municipal y partidos de pelota en el frontón jaimista.

A las tres de la tarde tras la danza y música, sale de la Casa Consistorial la comitiva compuesta por los señores de la Comisión gestora, don Máximo Bustillo y don José Olagüe, con sus respectivas varas de alcalde nuestro digno juez de instrucción, don Fernando Vidal y el puntador don Guillermo Camarero, que llegan al convento de Misioneros, en cuya puerta les esperan el superior don Félix Aguado y el señor provisor eclesiástico de la Diócesis, para dar comienzo a la cívica procesión llamada de la Rueda; procesión que se celebra suntuosa, y en la que lleva la roja bandera de la ciudad, el octogenario Francisco Espinosa, más conocido por "Chunguó", que marcha erigido y marcial como en sus mejores tiempos, quien en la plaza del Santo, con el entusiasmo que le da su calcaetense corazón, rodilla en tierra, tremola la bandera y enarbolándola, en nombre de la ciudad, saluda a la Rueda que, entre villancicos, colgada por nuestro paisano don Eugenio Ugarte, va ascendiendo majestuosa hacia las catedralicias naves como marcha por el dulce y armonioso sonar de violines y el sublime cantar de la Coral.

Después a la consabida ebolleta, donde pudimos ver los dos jarros de barro en los que se sirve el vino, siendo el uno del año 1854, según inscripción grabada en el mismo y con dibujos diciendo el año y el fabricante Manuel Rioja.

El otro jarro es del año 1817 según inscripción tiene grabados se conoce que al estar el barro blando, varios dibujos, la fecha en que fué hecho, el nombre del pilero Ildefonso Marijuán, estando grabado un verso desde hace 114 años, que tiene y que dice: "Al agua la llaman Egúis— la vino consolatís— sólo quiero vinalatís— porque mata gusarapis."

Por la noche, en el teatro, sesión de cinematógrafo con la película "Nación" y de complemento "Los apuros de un rey mago", todo amenizado por la orquesta Gascon.

Háanse anunciado los abonos para las funciones que en las noches 12, 13 y 14 de mayo dará en nuestro teatro la gran compañía de comedia Romero-Galache.

Y en los salones de baile y en calles y establecimientos la mayor alegría. Campanas.

OTRAS NOTICIAS

DEL DIA 11.—Resumen del concurso de ganado ha sido el notar que por desgracia, no se ha prosperado nada en cuanto a seleccionar los sementales para el ganado vacuno, notándose alguna mejora, pero pequeña, en las hembras.

En cuanto al ganado de cerda ha merecido mención especial don Eduardo Masip, actual alcalde de Ezcaray y vocal de la Cámara agrícola, el cual presentó ejemplares pura raza York, siendo de presentación regular los demás ejemplares concursantes.

Consuela en parte ver los notables

progresos del ganado caballar en todas las secciones del concurso.

Por el señor Quemada, en nombre y representación del señor Abaído, se dieron instrucciones para la cría y conservación de ganados y las gracias a sus expositores, excitándoles a continuar activa e incansablemente y con afán hasta lograr en todas las clases de la riqueza pecuaria los más excelentes ejemplares.

El señor Cisneros hace ver las relaciones entre la ganadería y la agricultura para el engrandecimiento del labrador.

A continuación se repartieron 2.000 pesetas para premios desde 25 pesetas a 75.

—Reunida aquí la Cámara Agrícola, celebró junta por la mañana, a las once en el teatro, acordando que sus decisiones se hagan públicas, entregándolas a la Prensa.

—Sesenta niños de ambos sexos tomaron ayer su primera comunión, comulgando también otros 200 niños y todos, con los misioneros y hermanas de la Caridad acudieron al acto en que les dirigió su elocuentísima palabra el magistrado don Luis Miner.

—La esposa del médico titular, don Gustavo Bueno ha tenido que ser trasladada repentinamente a Bilbao, donde le han practicado importante operación quirúrgica.

—Centenares de aficionados han ido al monte a ver los novillos de Etxura, que son hermosos, buenos mozos y de magnífica presencia y ha sucedido que entre los visitantes iba Joaquin Zárate con el mozo de café lozón, apellidado Guillén y como se iban internando entre la maleza vietina que tropezaban con el manso llamado "Millonario", cuando un novillo herido en negro se arrancó hacia el mozo de café, le empujó, lo suspendió y nada que aquí Guillén fué torero y salió con un tremendo siete en el pantalón sin más consecuencias.

—En el juego de baracas el infeliz Corral, mozo que ha venido del Ejército de Africa, cuando con violencia se columpiaba en ellas, sin duda por un movimiento inconsciente o soltar las manos, cayó al suelo pegando contra los palos de la valla, quedando y siguiendo en estado gravísimo.

—Los gordos carneros churros con sus mantitas de seda recorrieron las calles y subieron a las casas, con la consiguiente admiración.

—Por la tarde, en la procesión de las prioras se lucieron lujosos cabaños, llamando la atención el que la priora doña Manuela Poves, a pesar de estar enferma llevó con el mayor ánimo y devoción el cabaño durante todo el trayecto.

Después, en casa del prior don César Marín se dio a todo el que quiso

riquísimo queso de Burgos y un buen vino tinto.

—Apartándose de las fiestas por el reciente luto de su tío don Francisco (q. e. p. d.), se ha trasladado con su familia a Santurdejo mi compañero Eduardo Villanueva.

La adjudicación de destinos públicos

La "Gaceta" de ayer publica la propuesta provisional de destinos hecha por la Junta Calificadora del Ministerio de la Guerra y que fueron anunciadas en el pasado mes de marzo.

Entre ellos figuran:

Ayuntamiento de Logroño

Son confirmados en sus cargos de la Guardia municipal: Francisco Santa María López, Ventura Ochoa Sarabia, Amaramonte Ortega Rodríguez, Félix Codes Espinosa, José Galilea Yerro, Julián González Pérez, Restituto Vicente Marrodán, Andrés Rodríguez Rosáñez, Manuel María Hernández Rodanes, Félix García Caro, Angel Labarta Domínguez, José Martínez Muro, Nicolás Ezquerro Ezquerro, Santiago Sanja Nájera, José Soriano Andrés, Florencio González Ochoa, Buenaventura Arratia Romo, Alfonso Jubero Santo Domingo, Ricardo Trejo López, Benedito López Asosa, Justo Castillo Bergado, Nicolás Avalos Vallejo, Valeriano Sáenz Nalda, Gregorio González Caro, José Cruz González y Domingo Jiménez Martínez.

Sevenos confirmados en sus cargos: Domingo San Juan Santo Idáñez, Miguel Cabezón Andrés, Sergio Martínez Gastón, Mauricio Malanza Angulano, Lázaro Barrios Alvarez, José Granda Llamaza, Pedro Fernández Santamaría, Joaquín Nebot García y Vicente López Vicente (nombrado).

Recaudador de Consumos: José María Gato Apellániz.

Fiel de Consumos (confirmado): Pascual Moisés Díaz Sáinz.

Vigilantes de Consumos, confirmados: Carmelo Marañón Anaqueita, Casimiro Higuera Barrios, Pedro Puerta Martínez, Marcial Sáenz Aragón, Donato Mayoral Bazo, Ramón Solana Sáenz, Feliciano Gómez Benito, Daniel Fernández Vallejo, Andrés García Oteiza, Venancio Galilea Fernández, Pedro Sáenz Nalda, Esteban Rueda Marín, Lorenzo Muerte Bermúdez, Rufino Bretón Viguera, Constantino Bretón Bretón, Vicente Fernández Sáenz, Justo Gracia Sáenz, Tiburcio Gracia Grandes, Francisco

Pérez Santo Tomás, José Olarte Soto y Francisco Espinosa Bueno. Y nombrados: Lucio Martínez Sáenz de Tejada, Luis Jiménez Cabezón, Antonio Pinto Garnica, Julio Martínez de Quel Salcedo. Quedan cuatro desiertos.

Cabo de Consumos, nombrado: Julián Torres Pérez.

Guardas de campo confirmados: Eusebio Melón Garrido y Gregorio García Burgos.

Auxiliares de recaudación confirmados: Jerónimo Gil Hernando y Francisco Ochagavía Ochagavía.

Hojaltero, confirmado: Recaredo Espinosa.

Lectores de contadores, confirmados: Bonifacio Rodrigo Barrio, José González Laríos, Marcelo Palacios Lozano y Federico Arroyo Uriarte.

Guarda del Pantano, confirmado: Evaristo Nalda Etayo.

Chauffeur mecánico, confirmado: José García Montiel.

Auxiliar mecánico, confirmado: Manuel Espinosa Munilla.

Carreteros: Angel Sancha Olalde, confirmado; Zoilo Martínez Rodríguez, nombrado.

Barrenderos, confirmados: Eugenio Martínez Cabezón, Santos Mateos Pérez, Aniano Ortega Martínez, Florentino Ramírez Espinosa y Francisco Bases Setién.

Manguero, confirmado: Aquilino Martínez Calderón.

Enterradores: Gregorio López Castro Jadraque, nombrado; Leopoldo Rodríguez Oliván y Daniel Lalinde Murillo, confirmados.

Albañil, nombrado: José Orío Trincado.

Camioneros: Cruz Martínez San Miguel, nombrado; Felipe Bozalongo Ibáñez, confirmado.

Asfaltador, confirmado: Francisco Plaza Vizcaigana.

Carpintero, confirmado: Fernando Aramayo Ezquerro.

Guarda de jardines, confirmado: Fabriciano Varea Moreno.

Otro, desierto.

Bombero del retén, confirmado: Francisco Santamaría García.

Ayuntamiento de Herce

Guarda municipal de monte y campo, Santiago Pascual Martínez. (El Ayuntamiento de Herce no remitió la propuesta.)

Notas militares

DESPEDIDA DEL CAPITAN GENERAL.—Al cesar en el mando de esta región quiero expresar a todos los generales, jefes, oficiales, clases y tropa que integran las guarniciones de la misma mi profundo agradecimiento por la leal cooperación que en todo momento me prestasteis, haciéndome con ello fácil el ejercicio del mando.

Me otorgo a todos en mi nueva situación, y al dirigiros con todo afecto mi saludo de despedida, deseo fervientemente que perduréis en vuestras bien cimentadas virtudes militares, para bien de la Nación y del Ejército. Vuestro general, Emilio Fernández Pérez.

EL MANDO DE LA REGION.—Se ha hecho cargo del mando de la región, para el que ha sido nombrado,

NARANJAS BUENAS SIN HELAR

DESDE SESENTA CENTIMOS KILO. PLATANOS DESDE 1'50 PESETAS DOGENA. HUEVOS FRESCOS, A 2'20.

ESTABLECIMIENTOS VIUDA ARRONIZ MARQUES DE VALEJO, 16, y VARA DE REY, 6. Nota.—En breve, patatas nuevas de Valencia, a precios baratos.



Si Señor! El URICURE le permitirá gozar de nuevo de la vida

Son ya muchísimos los que antes padecían el doloroso yugo del ácido úrico y en cambio ahora gracias al URICURE, llevan una vida activa libre de dolores.

Este poderoso remedio disuelve radicalmente los cristales de ácido úrico origen de todos los dolores.

EL URICURE es eficaz en sus resultados; rápido y radical en sus efectos; económico en el tratamiento; es fácil de tomar; no requiere dieta especial y no perjudica al estómago ni al corazón.

URICURE

Pts. 6'20. frasco de 60 tabletas

REUMATISMO GOTA LUMBAGO ARTRITIS

J. de Rafael, calle Valencia 333—Barcelona. Enviará muestra por correo certificado a quien remita este artículo acompañado de 50 cts. en sellos de correo.

el nuevo capitán general don Germán Gil Yuste.

FESTIVIDADES.—El ministro de la Guerra ha dirigido el siguiente telegrama: "Quedan suprimidos todos los actos con cuales anterior régimen se celebraban por distintas Armas y Cuerpos del Ejército festividades de sus Patronos respectivos, a reserva lo que se determina para sucesivo respecto alguna fecha evocadora de algunos gloriosos hechos militares que con carácter general haya de solemnizarse por instituciones armadas."

CONTRATACION ADMINISTRATIVA.—Se nombra una Comisión para que redacte unas instrucciones con carácter provisional, acerca de la contratación administrativa en el seno de Guerra, en tanto se publique el reglamento de aplicación de la vigente ley de contabilidad.

CRUZ DE SAN HERMENEGILDO.—Al comandante de Infantería don Celestino Martínez López-Castro, se le concede la cruz de San Hermenegildo con antigüedad de 7 de febrero último.

Vicente Díaz Galán

ha trasladado su Peluquería al Muro Bretón de los Herreros, núm. 18, en donde seguirá atendiendo a su distinguida clientela.

LA ORGANIZACION CORPORATIVA AGRARIA

(Conclusión)

- d) Inspeccionar directamente, o por delegación, las operaciones inherentes al cumplimiento de los contratos o de las que de ellos se deriven. e) Denunciar las cláusulas abusivas que puedan contener los contratos, incluso las referentes al precio de las primeras materias, cuando revistan el indicado carácter. f) Ejecutar sus acuerdos, adoptando para ello las medidas precisas. g) Confeccionar los presupuestos necesarios para su existencia. h) Nombrar el personal auxiliar adecuado para el cumplimiento de sus fines. Señalarle las retribuciones correspondientes y separarle en su caso. i) Imponer las sanciones reglamentarias. j) Conocer todos los demás asuntos que directa o indirectamente se relacionen con los anteriores apartados. k) Recaudar, por el sistema que cada Jurado juzgue preferible, las cotizaciones necesarias para su sostenimiento, previa aprobación del Ministerio de Trabajo y Previsión. Art. 24. El Ministerio de Trabajo y Previsión creará, a petición de parte, los Jurados mixtos de la Producción y las Industrias agrarias que estime precisos, los que podrán ser de tantas clases cuantas sean las variedades de la producción agrícola y las de la fabricación con él relacionadas. Podrá así establecerse Jurados mixtos de remolacheros y azucareros, de tri-

gueros y harineros, de ganaderos y fabricantes de los productos derivados de la leche, de viticultores y vinicultores y alcoholeros, de olivereros y aceiteros, y, en suma, de las diversas clases de la producción agrícola y de la fabricación con ellas relacionadas; siempre que se den las condiciones determinadas en el artículo 2.º de este Decreto. Art. 25. Los Jurados mixtos de la Producción y las Industrias agrarias ejercerán su jurisdicción sobre la comarca que en el Decreto de su constitución se determine, y se compondrán, según la importancia que han de regular, de tres a cinco vocales representantes de los productores agrícolas, con sus correspondientes suplentes, y de igual número de vocales representantes de los industriales transformadores. Ambas clases de vocales serán elegidos respectivamente por las Asociaciones de cultivadores y por las de los industriales de cuyos intereses se trate, por el procedimiento señalado en el artículo 7.º del presente Decreto. Art. 26. Los Jurados mixtos de la Producción y las Industrias agrarias tendrán un presidente, un vicepresidente y un secretario, que serán designados por los vocales que los integran, y en el caso de que éstos no se pongan de acuerdo para la designación de los mencionados cargos, serán nombrados libremente por el ministro de Trabajo y Previsión. Art. 27. Cada una de las mencionadas instituciones, una vez constituidas, redactará su Reglamento y lo elevará a la aprobación del Ministerio de Trabajo y Previsión. También será necesaria la aprobación de este Ministerio para que entren en vigor los presupuestos de estos Jurados mixtos y los medios que hayan acordado para ar-

bitrar los recursos que necesiten para su desenvolvimiento. De la Comisión mixta Arbitral agrícola Art. 28. Actuará como organismo consultivo del ministro de Trabajo y Previsión, en los recursos y en general en todos los asuntos relativos a los Jurados mixtos de la Propiedad rústica y a los Jurados mixtos de la Producción y las Industrias agrarias a Comisión mixta arbitral agrícola, que será reorganizada, dándose en ella representación proporcional a los diversos elementos que han de integrar los indicados Jurados y dividiéndolos en tantas Secciones como las clases de Jurados mixtos que se establezcan. Disposiciones referentes a todos los Jurados mixtos Art. 29. El ministro de Trabajo y Previsión podrá establecer, cuando la urgencia del caso lo requiera, Jurados mixtos de carácter circunstancial, de cualquiera de las tres clases de Jurados mixtos que se instituyen, otorgándole las atribuciones que estime oportunas dentro de las señaladas en este Decreto. Art. 30. Los cargos de vocales de los Jurados mixtos durarán tres años y al final de este plazo deberán ser renovados en nuevas elecciones. Art. 31. Los vocales obreros de los Jurados mixtos tendrán derecho a que se les abonen las indemnizaciones pertinentes por los jornales que pierdan a causa de su asistencia a los mencionados organismos. Art. 32. Los vocales de las mencionadas entidades, una vez nombrados,

no podrán renunciar ni cesar sino por las causas siguientes: a) Renuncia justificada a juicio del Ministerio de Trabajo y Previsión. b) Traslado definitivo de residencia a población distinta de aquella en que reside el Jurado mixto. c) Pérdida de la condición con que fué elegido. d) Dejar de pertenecer a la Sociedad, Asociación o entidad que los hubiesen elegido. Para que la baja acordada por alguna Asociación, patronal u obrera, propietaria o de colonos, de producción o industriales, de un asociado que ejerza cargo de vocal de un Jurado mixto pueda surtir efecto en relación con el mismo, serán condición indispensable que la baja sea acordada en Junta general, previa audiencia del interesado y por el voto de la mayoría absoluta de los individuos que constituyan la Asociación. En caso de que el aludido vocal, previamente citado, no compareciera a la Junta, se le tendrá como oído. La Asociación de que se trate pondrá el hecho en conocimiento del presidente del Jurado mixto, acompañando copia certificada del acta de la Junta general en que dicha exclusión se haya acordado. Si se trata de un vocal propietario, le sustituirá en todas sus obligaciones el vocal suplente respectivo. Art. 33. Los Jurados mixtos podrán ser objeto de sanciones administrativas: a) Cuando realicen actos que afecten desfavorablemente a su decoro y prestigio, por casos notorios de inmoralidad en el ejercicio de sus funciones. b) Cuando por su mal funcionamiento o negligencia desatendan de

modo constante su misión, perjudicando gravemente los intereses confiados a su defensa y custodia. c) Cuando adopten acuerdos que no sean de su competencia. En todos estos casos, el Ministerio de Trabajo y Previsión, después de las indagaciones que estime precisas oyendo a la Comisión mixta arbitral agrícola, si se trata de Jurados mixtos de la Producción y las Industrias, y oyendo a la Comisión interina de Corporaciones, si se trata de Jurados mixtos del Trabajo rural, adoptará el fallo definitivo procedente, llegando, si se considera preciso, a pasar el tanto de culpa a los Tribunales de Justicia. El ministro de Trabajo y Previsión tendrá también facultades inspectoras en todos los organismos corporativos. Art. 34. Si alguna de las clases sociales que deben estar representadas en cualquiera de los organismos a que se refiere este Decreto se negara a elegir su representante, con el fin de impedir la constitución del organismo paritario de que se trate, el Ministerio de Trabajo y Previsión podrá designar libremente a los vocales de la referida representación. Art. 25. Quedan derogados cuantos preceptos se opongan a lo determinado en el presente Decreto, quedando asimismo facultado el ministro de Trabajo y Previsión para dictar las disposiciones complementarias para ejecución del mismo. Disposiciones adicionales Primera. Quedan confirmadas en su existencia legal las Comisiones arbitrales de remolacheros y azucareros que actualmente funcionan, que cam-

bíaran su nombre por el de Jurados mixtos de remolacheros y azucareros. Segunda. Se considerará como provincia, para la inteligencia de este Decreto, la demarcación administrativa correspondiente a este nombre, y por comarca, la unidad geográfica de una determinada producción agrícola y aprovechamiento y circunscrita con límites naturales económicos que se determinarán en cada caso. MOTORISTAS Garantizo toda clase de reparaciones. 22 años consecutivos de práctica. Garage Feliciano, calle del Capitán Gaona, frente a la Escuela Industrial. SE VENDEN motor de gasolina seminuevo, 2 HP., y un carro con arreo en buen uso. Informa Eusebio García, frente al Seminario nuevo. SE VENDEN por cesación de negocio mesas, bancas y otros enseres propios para taberna. Para tratar, con "La Bilbaína", en Casalarreina. SIRVIENTA. Se necesita. Razón Salmerón, 7, piso primero. SE VENDEN un piano y cuatro aparatos de luz; todo en muy buenas condiciones. Bar La Concordia, Haro. LOCAL. Se arrienda en la calle particular de S. Ulargui. Razón, Bretón, núm. 42, entresuelo. SE PINTAN HABITACIONES al templo a 7 pesetas dentro y fuera de la capital. Dirigirse a la calle Rey Pastor, S. S., segundo piso, izquierda.

Las Américas

Hay que desengañarse: lo bien que...

SIRVIENIA con buenas referencias...

Junta de Plaza y Guarnición de Pamplona

Desde la fecha de este anuncio hasta el 25 del actual se admiten ofertas...

Pamplona, 10 de mayo de 1931.

VENTA DE CABRAS EN HERRERA

Representantes toda seriedad...

NINERA de doce a catorce años...

HERRERO. Necesito uno que lleve...

Constitución del Ateneo Republicano de Bergasa

Por común acuerdo de los socios que forman el Ateneo Republicano...

SE VENDE CASA en el centro de la capital...

CAMAS. Se venden dos de madera...

HABITACION. Se cede para señora...

Construcción del mejor somier

de hierro y telas metálicas.

SE ARRIENDA UN HERMOSO PISO...

BUHARDILLA. Se arrienda en Onze...

HALLAZGO de dos llaves en el Espolón...

Parque de Intendencia de Pamplona

Desde la publicación de este anuncio...

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos...

Venta en todas partes.

LABORATORIO CASPE 32 BARCELONA

Coche Buick

Se vende, conducción interior, seminuevo...

LOCALES. Se alquilan con pozo y agua...

SE ARRIENDA PISO 2.º, espacioso y céntrico...

MUEBLES. Se venden varios en muy buen uso...

HABITACIONES. Se ceden a señoras o sacerdotales...

AL PUBLICO

¿Queréis beber buena cerveza y buena sidra?

Gran casa de comidas

Especiales vino Rioja. Esmerado servicio de cocina.

Camioneta Ford

en buen uso, se vende. Razón, en LA RIOJA.

PISO. Se alquila en 4250 pesetas...

VENDO TERRENO

en las Agustinas, 9 por 28 metros.

EBANISTAS. Se necesitan un oficial y dos medios oficiales.

CHATARRA

De hierro fundido

COMPRO TODO EL AÑO

LA METALURGICA LOGROÑESA

CASA ELIAS

Logroño

MEDIO OFICIAL DE PANADERO

Hace falta en la panadería de Serapio Lalinde...

MEDIO OFICIAL BARBERO

Se necesita. Será bien retribuido.

TIENDA. Se traspasa una por poseer...

OVEJAS. Se venden 37, con 37 corderos.

ENTRESUELO. Se arrienda con galería...

OFICIAL DE BARBERIA

Se necesita bien impuesto, en casa del practicante...

NODRIZAS

Casada, de 25 años, leche de ocho días...

Casada, de 24 años, leche de 8 meses...

GUARNICIONEROS. Se necesita un medio oficial...

MOTOR de gasolina C. L., de 3 HP...

HUESPEDES. Admito para estar como en familia...

TOLDO. Se vende en la Confeitería «LA ESPAÑOLA».

OFICIAL SASTRE

Se precisa en la Sastrería de Viuda de R. Pons.

SE VENDE UNA MULA de labranza...

VACA raza holandesa, de dos años...

VENDO CAMIONETA CHEVROLET media tonelada...

SE VENDE O TRASPASA una vacueta...

Machos y mulas

Se venden para carro, a toda prueba.

Citroën 5 H. P.

Se vende con matrícula, en perfecto estado...

CABRADA. Se venden 130 de todas edades...

LECCIONES de escritura, lectura y cuentas...

PLANTA DE PIMIENTA Y TOMATE. La vende en Madre de Dios...

PISO SEGUNDO. Se arrienda en la Avenida de Colón...

SE COMPRA HORNO para la calcinación de huesos...

EN MIRANDA DE EBRO se vende una casa...

SE ARRIENDAN la planta baja y el primer piso...

PLISADOS

Vainicas, Bordados, Punto de In- crustación...

CASA ALONSO, Once de Junio, 18

VACANTE DEL CARGO DE GERENTE DE LA COMUNIDAD DE LABRADORES DE CALAHORRA

Se saca a concurso por un plazo que termina el día 25 del actual...

PISO. Se arrienda en Vara de Rey, 38...

SE VENDE UNA VACA para parir segundo parto...

Funeraria LA SOLEDAD

SALMERON, 1 - TELEFONO. 1255

Avisos por la noche: Carmelitas, 4, 2.

Las Américas

Ho hay que apurarse: céntrico: de- seo dos o tres huéspedes económicos.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano

MONTERA, 16

VENDO DOS SOLARES en la calle Vara de Rey...

Balneario de Liérganes

(SANTANDER)

Agua las más eficaces para prevenir y curar los catarros de la nariz...

Pérdidas

De una puerta o tablero trasero de una camioneta...

De una rueda de camión, 34 por 7, desde Soría a Briónes...

De una pulsera de oro, de cadena gruesa...

ABONOS. Cemento marca «El Cangrejo»...

PISO SEGUNDO, con galería y cuarto de baño...

VACA. Se vende recién parida de segundo parto...

MOTOR ELECTRICO de corriente continua, Siemens...

OVEJAS. Se venden 94 de todo diente...

VACANTE DE FARMACEUTICO

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba...

El agraciado podrá contratar iguales con unas 300 familias...

Los aspirantes al cargo presentarán sus instancias...

El Villar de Arnedo, 7 de mayo de 1931.

PISOS CON PARCELAS

Arriendo pisos con luz eléctrica y agua...

PLANTA DE PIMIENTA Y TOMATE. La vende en Madre de Dios...

PISO SEGUNDO. Se arrienda en la Avenida de Colón...

SE COMPRA HORNO para la calcinación de huesos...

EN MIRANDA DE EBRO se vende una casa...

SE ARRIENDAN la planta baja y el primer piso...

SE TRASPASA

TIENDA DE COMESTIBLES

Razón, en LA RIOJA.

Sociedad Anónima «Victor»

Material y herramienta para carpintería y siderurgia...

HEROS, 45. - BILBAO.

GARAGE. Arriendo en Carmelitas, 24...

Gran taller Moderno

Para arreglar calzados. Procedimiento electro-mecánico...

FISO CUARTO. Se arrienda. Calle Mayor, número 49.

Chocolates Ezquerro

(VITORIA)

Siguen siendo favorecidos por su numerosa y distinguida clientela...

Y E S O

DE CALIDAD INSUPERABLE. Venta permanente en Islallana...

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE El Jabonero de Arnedo

Compra sebós en fama, aceites turbios y sus heces

GRANDES SECCIONES A 0'95. Bateria de cocina, cristalería, vajillas...

La Cocina Alemana MARQUES DE VALLEJO, 6

Pompas Fúnebres Pastrana MARQUES DE SAN NICOLAS, 453

Servicio de féretro y coche 25 ptas Gratis a los pobres

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas...

FINCA. Se vende de 61 fanegas, toda o la mitad...

Relojes de torre

de toda precisión. Reparación de los viejos a toda garantía.

SE VENDE UNA GALERA para 4.000 kilos.

Vacante de secretario

Se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento...

EN LA CASA DE LOS RETALES se pone al público...

EMPAPELADORAS

Se precisan en la fábrica de pasta «San Bernabé»...

PISO. Se vende el segundo derecha de la casa...

SOLAR propio para edificar, de 16 metros de frente...

REBAÑO DE 300 CABEZAS. Lo vende Liborio Areñas...

TABERNA - CASA DE COMIDAS

Se traspasa por no poderla atender su dueño.

ALQUILO PISO PRIMERO, 7 habitaciones...

CASA DE 15 a 30.000 PESETAS COMPRARIA centro o fuera de la población.

SE OFRECE DEPENDIENTE DE BARBERIA practico en el oficio.

SE TRASPASA

TIENDA DE COMESTIBLES

Razón, en LA RIOJA.

Sociedad Anónima «Victor»

Material y herramienta para carpintería y siderurgia...

HEROS, 45. - BILBAO.

GARAGE. Arriendo en Carmelitas, 24...

Gran taller Moderno

Para arreglar calzados. Procedimiento electro-mecánico...

FISO CUARTO. Se arrienda. Calle Mayor, número 49.

Chocolates Ezquerro

(VITORIA)

Siguen siendo favorecidos por su numerosa y distinguida clientela...

Compra y venta

de automóviles usados. AGENCIA NASH, General. Zubarno, 12.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO Tel.º 1096

PARTOS

Rafaela Mustones. - Zaragoza - Delicias, 4. - Teléfono 2.593 - Profesora del Hospital. Pensión económica en barajas. Cuarto de baño.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA. - Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Tel.º 4440

O C A S I O N

Se vende local de 90 metros cuadrados, sitio céntrico...

SIRVIENIA

Se necesita una que sea competente para cuidar niños...

HERNIADOS

Si sufrís de HERNIA, si vivís con ella un calvario...

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias...

Aparatos Ortopédicos

Para corregir todas las Desviaciones de Pies y Piernas...

SORDOS

Fuera todas molestias para oír, que producen ruidos...

ADVERTENCIA: Visita la oficina de clientes...

Veán con toda confianza al Reputado ORTOPEDICO DE PARIS...

MIRANDA: Hotel Trocóniz, miércoles 20 de mayo.

VITORIA: Hotel Francia, jueves 21 y viernes 22 de mayo.

BURGOS: Hotel Avila, sábado 23 y domingo 24 de mayo.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. ARCE. - A. el Sabio, 9. ALICANTE.

Leña de haya y roble

Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales...

A 66 PESETAS

SULFATADORAS «GOBET». PIEZAS DE RECAMBIO

Ventas a plazos y al contado. Ferreteria José Domingo. - Najera.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33

En venta varias casas y solares en distintas direcciones...

Transportes de Logroño a Madrid y viceversa

El conocido industrial y almacenista de lanas Valentín de Torre...



Desde Miranda

11 de mayo

DE HIGIENE.— La higiene o limpieza que tiene por base en la vía pública el evitar enfermedades o contagio, a la vez que responder al buen aspecto de cuanto nos rodea, puede decirse se encuentra en mantillas en cuanto se refiere a su aplicación en la mayor parte de nuestras calles, rincones y en el extrarradio.

Repetidas veces, en el tiempo que venimos haciendo información del Ayuntamiento, los concejales se han ocupado de este asunto, tomando acuerdos pero sin atacar a fondo la cuestión.

Acuerdos y más acuerdos sobre las casas que ofrecen mal aspecto, tanto interior como exteriormente; de los depósitos de materias en descomposición de las calles o rincones, patios, etc., no obstante hacer su viaje diario los carros de limpieza; de la cremación de animales muertos, etc., se ha hablado tanto en muchísimas sesiones, y como decimos, nada se ha hecho en el sentido de acabar con el mal expuesto de lo que nos rodea, ni poner los primeros jalones para evitar olores nauseabundos y quién sabe si hasta enfermedades.

Nosotros, que apreciamos lo que vale el respirar aire puro y que nos preciamos como muchos de ser viajeros pedestres, hacemos nuestras excursiones por el campo, y también nos hemos encontrado en las afueras con la falta de higiene.

La parte del término de Andorra en la margen del río Ebro, que suele tomarse el público como un paseo, se encuentra imposible para ello. Allí se ven insepultos bastantes esqueletos de animales, después de haber desaparecido la carne que ha sido alimento de perros y aves carnívoras. El olor es insoportable en algunos días.

En la Picota también se ha dado el mismo espectáculo.

El Ayuntamiento, que trató hace tiempo de instalar un horno crematorio para casos como estos que indicamos lo abandonó; pero por esto no comprendemos que los animales muertos permanezcan en estado de descomposición días y días.

Los dueños de las reses desgracia-

das o el Ayuntamiento, fundados en la ley de sanidad, deben estar obligados a que desaparezcan rápidamente las carnes putrefactas, quemándolas con leña y petróleo u otro combustible. El enterramiento no suele dar resultado si no se hace a mucha profundidad. Y esto ocurre porque la Alcaldía o sus agentes no tienen noticia de las reses muertas que debe ser obligación de los dueños dar cuenta al Ayuntamiento, y entonces suponemos que éste no consentiría lo que hoy viene ocurriendo.

NUEVOS ELECTORES.— Ayer quedó terminada la rectificación del Censo electoral de esta ciudad. Durante los dos días las inclusiones dieron el siguiente resultado:

En el primer distrito, primera sección se incluyeron 63 electores, entre éstos cinco frailes Segunda sección, 80. En el segundo, primera sección, 37. En la segunda, 52. En el tercero, primera sección, 79. En la segunda, 88. Total, 405. En el centro anterior, descontando 41 muertos, quedaron 2.970. El censo electoral para las próximas elecciones se compone de 3.375 electores en el término municipal.

TEATRO.— La compañía de comedias que dirige el primer actor don Ricardo Galache ha dado estos días una serie de funciones, entre ellas «Los cuervos dobles», «Juan José» y anoche «Juan sin tierra», original de Marcelino Domingo.

La obra del maestro, hoy ministro de Instrucción Pública, alcanzó un gran éxito.

En su prosa, limpia y vibrante, se revela el autor como un grave pedagogo, que enseña y persuade con sus altos pensamientos morales basándose en la sociedad actual, siguiendo las líneas del amor y del trabajo.

Los artistas Galache, la Romero, Rivas, Josefina Roca y Olga, contribuyeron mucho con la buena interpretación de sus papeles, a que el éxito fuera serio y rotundo. Los demás artistas no desmerecieron en nada los suyos.

El público, que fué numeroso, después de haber aplaudido repetidas veces las escenas culminantes en sus tres actos, salió altamente impresionado de esta obra excelente.

Serafin de la Casa

Distrito de Logroño

CENICERO, 12.

FERROVIARIAS.— Hace muchos años que los que seguimos un poco atentamente siquiera, el problema ferroviario en nuestro país, vamos discutiendo bastante de la falta de eficiencia de la labor de los altos representantes de las empresas que, como en tantas otras partes de la articulación nacional, no siguen el ritmo del tiempo, de los adelantos y de las costumbres.

Así se da el caso de que empresas de transportes por carretera hacen una cruel competencia a los caminos de hierro españoles, en condiciones de precio y rapidez tales que no existe siquiera duda de la conveniencia de llevar las mercaderías por carretera, antes de hacer uso del ferrocarril, cuando todo denuestra que, previo un detenido estudio, las lógicas modificaciones de tarifas y horarios, harían imposible la competencia al ferrocarril.

La desorganización de los servicios en general la tenemos bien demostrada en las combinaciones actuales de trenes de nuestra línea, tan bien calificada de ingreso en la actualidad, y cuando, después de tantas repetidas gestiones particulares, y de entidades tan justificadas, parecía abrir el pecho a la esperanza, al confeccionar los nuevos itinerarios, nos encontramos con que en las combinaciones que han de hacerse a partir del día 1.º actual, es imposible toda combinación, siquiera una poca lógica, y las pocas combinaciones con la línea del Norte y con la de Bilbao que hay actualmente, desaparecen y así lo mismo para Burgos que para Bilbao. Vitoria y San Sebastián, no hay modo de hacer el viaje sin que se empleen de dos a tres días, por su falta de enlace.

Si el Gobierno provisional de la República, de modo radical, no quiere o no puede obligar a estos monopolios a que cumplan sus verdaderos fines, al menos ha de hacer que el Norte ponga los servicios de modo que a las poblaciones hermanas expuestas sea posible el viaje de ida y vuelta en el día, toda vez que ya se ha hecho cuando la rapidez que los asuntos requieren no constituya necesidad tan apremiante como hoy.

Estamos seguros que las peticiones de las entidades, Ayuntamientos, cronistas y riojanos todos preocupan poco a los funcionarios encargados de hacer estos disparatados estudios de itinerarios, como si con ello trataran de que todo se desquiciase; mas en estos tiempos que todo obliga a modificar lo malo, y mucho nos equivocaríamos si confiáramos en el resultado de las gestiones nuevas que ha de realizar nuestro primer gobernador republicano de la provincia, tan dispuesto a la defensa de toda petición justa y razonada como la que formulamos.

CONDUCCION AL CEMENTERIO.—Desde su lindo chalet del barrio de la estación, y como en nuestra crónica de ayer decíamos, esta mañana, a las diez se ha verificado la conducción del cadáver de la distinguida dama doña Justa San Martín, viuda de Azcárraga, al panteón de familia.

Han presidido el duelo, entre otros familiares e íntimos de la familia difunta, sus hijos, el profesor de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor don Ricardo y el abogado don Alejandro, con el hijo político don Urbano Anguiano Visairas, rico comerciante americano y querido primer alcalde republicano de la ciudad.

A pesar de estar muy atareada la gente en las labores agrícolas, el acto del sepelio de la cariñosa y amable señora, como nos suponíamos, ha constituido una sentida manifestación de condolencia; siendo transportado el cadáver en la larga distancia que separa el domicilio de la extinta y el cementerio católico, a hombros de la mayor parte del vecindario, que así ha querido corresponder a las exquisiteces que doña Justa tuvo para todos y demostrar a sus familiares y muy principalmente a don Ricardo cuánto estima y agradece las continuadas grandes atenciones que para todos tienen en la Corte lo mismo particular que oficialmente, más de estimar en momentos en que todo se convierte en egoísmos refinados.

Han tomado parte también en el luctuoso cortejo numerosos amigos de Elciego, Uruñuela, Fuenmayor, Logroño, etc., etc.

Como ayer, de modo cordial y sincero, renovamos a los familiares de la bondadosa dama el sentimiento de nuestro muy tondo dolor.

VIAJEROS.— Hemos saludado al importante exportador de vinos de

Pasajes, don Antonio Maguregui, a quien acompañan su señora y la señorita de Heredia, de Bilbao.—X.

SOTES, 11

Por LA RIOJA del día 9 del actual nos enteramos de la defunción de la virtuosa y caritativa señora doña Tereza Marcén Aguirre, esposa de nuestro distinguido amigo don Daniel Rueda, quien por espacio de muchos años ejerció la profesión de médico en varios pueblos de la cuenca del Najerilla, especialmente en Baños de Río Tobía, dejando en todas grandes amistades por su inteligencia y celo profesional.

Reciba su afligido esposo don Daniel, sus hijas doña Lucrecia Rueda, viuda de Aldama, señorita Julia y su querida nieta María Valvanera Aldama, nuestro sentido pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar al M. I. señor don Antolín Oñate, abad de la Colegiata de esta capital.

Alonso

SECCION DE NAJERA

PEDROSO, 11

COSECHA.— Hay buenas impresiones de que en esta recolección ha de haber abundancia de habas de muy buena calidad.

FIESTA ONOMASTICA.— La celebró ayer el joven Gregorio Miró Muñoz Espinosa, invitando a un lunch a sus numerosos amigos y amistades, celebrando después animado baile en su casa. Reciba nuestra felicitación.

FIESTA DE NUESTRA SEÑORA DEL PATROCINIO.— El sábado pasado se procedió al traslado de la venerada imagen desde su ermita hasta la Parroquia de San Salvador, resultando de gran brillantez el acto. Es costumbre tradicional el adjudicar el traslado a los mejores postores, llegando la subasta a 61 celemines de trigo, siendo los portadores de la imagen los siguientes jóvenes: Gerardo Prado, Felipe Aliende, Leoncio Novoa, Felipe Matute, Bruno Ramos y Alejandro N. El rematante de las cintas fué don

Pedro Arrieta, cuyas monisimas hijas fueron las portadoras.

Después celebróse solemne Salve, cantada por las Hijas de María a los acordes del órgano.

La elocuente plática de nuestro culto párroco fué del completo agrado de los fieles que llenaban el amplio templo lujosamente engalanado.

TRASLADO DE MAESTROS.— Doña Virginia Ruiz, hermana del prestigioso veterinario de Murillo de Río Leza y maestra interina de esta localidad, ha sido nombrada en propiedad por el Ministerio de Instrucción, para ocupar la vacante de la escuela de Galve de Sorbe (Guadalajara).

Igualmente ha sido destinado en propiedad para la escuela de Garganchón (Burgos) el culto y joven maestro don Buenaventura Lobato, hijo de don Angel, veterinario en Baños de Río Tobía.

Lamentamos muy de veras la ausencia de los mencionados jóvenes, ya que sus dotes y amabilidad les habrían granjeado el aprecio y cariño de este vecindario, deseándole en su nuevo destino grandes aciertos en el cometido de su profesión.

VIAJEROS.— De Buenos Aires llegó a pasar una temporada con su familia, don Pablo Na'la García.

Ayer saludamos a don Agustín García, exsecretario de esta localidad y que actualmente presta sus servicios en el Cuerpo de la Guardia civil del 25 Tercio (móvil).

De Ardenas llegó el concejal de este Ayuntamiento don Jesús Sáez.

De Sotes, el culto maestro don Amós López Novoa.—G. Alberola.

Precio Popular

SOLO PTAS. 195

Receptor W. 2, enchufable en cor. alterna, con sus tres válvulas (una rectificadora).

NORA

Altavoz Nora, en caja madera, pesetas 60. Pedidos en todos los establecimientos del ramo.

Representante exclusivo:

JAIME SCHWAB, Los Madrazo, 20.—MADRID.



Tractores Agrícolas Renault a Gasolina 10-20 HP
A precios baratísimos, como propaganda

Procedente de demostraciones... 6.000 ptas.
Nuevos... 6.875 "
Suplemento por gasógeno para que mar aceites pesados... 2.800 "

Garantías Absolutas. - Plazos de pago hasta 18 meses
S. A. E. DE AUTOMOVILES RENAULT. -- MADRID
Agente en Logroño, DOMINGO MIGUEL SAENZ.--Zurbano, 16

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Uruguay y Argentina
Modernos y rápidos vapores, en condiciones especiales para este tráfico
SERVICIO RAPIDO
Hacia el día 20 de mayo efectuará la próxima salida el vapor de 6.000 toneladas de carga

ATXERI - MENDI
En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.
Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria» de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.
Los señores cargadores pueden en vias sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.
También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.
AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA
FERNANDO MONEO DE LARA
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

Compañía Trasatlántica
Vapores Correos Españoles
El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de abril, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.
El magnífico vapor ARGENTINA, saldrá de Barcelona el día 5 de mayo, para BUENOS AIRES.
Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SAN TIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA ETC.
Agente único en la provincia **FERNANDO MONEO DE LARA.**
Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE
CARABAÑA
AGUAS MINERALES NATURALES PROPIETARIOS: **HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID**
DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

AVISO

Agua Riva los Baños (Torrecilla)
Se ha trasladado el depósito y venta de ella al almacén de Víctor Oñate, en la calle Vara de Rey, número 19. Teléfono 1032.

BOCOYES de roble, envinados, vendiendo o alquilo, prefiriendo venta, al contado o a plazos. Angel Bacigalupe, en Viana (Navarra).

MAQUINA SEGADORA - ATADORA marca "Cormick", vende en buen uso Laureano Amézola, en Torre-Montalvo.



AGRICULTORES

COMPRAD SIEMPRE LA ATADORA PROPORCIONADA A LA FUERZA DE QUE DISPONEIS PARA ACCIONARIA, Y PROCURAD QUE VAYA PREVISTA DE TODOS LOS ÚLTIMOS ADELANTOS
La Casa FAHR es la única que construye las atadoras pequeñas (de 4, 4 y medio y 5 pies de corte) para dos caballerías, y la que en todas sus máquinas emplea cadenas de rodillos de acero, que disminuye un 20 por 100 de tracción.
Las cadenas de rodillos, su engrasador automático y su poco peso, las hacen las máquinas ideales para trabajar todo el día sin que las caballerías se fatiguen.
Gavilladoras «ENETA» para una caballería, con la rueda motriz forjada y los engranes bañados en aceite.
Guadañadoras combinadas, con engrase automático.
Los últimos adelantos en todo el material.
Tractores, Trilladoras de todos los tipos y todo lo concerniente al material agrícola. Hilo sisal legítimo.
Gran surtido de piezas de recambio y excelente servicio de mecánicos.
CASA BERON. — SALMERON, NUMERO 40. — LOGROÑO.

PLISADOS a MAQUINA

Bordados, calados, punto de inrustación, forrería de botones, rizado y picado de volantes.— Primera casa de estas labores establecida en Logroño y única en la Rioja que plisa faldas a máquina.
SAGASTA, 27.
Taller de reparación de máquinas de coser de **GREGORIO GONZALEZ.**

LA PIPERAZINA MIDY
es el disolvente más poderoso del ácido úrico.
Imitada con frecuencia, pero jamás igualada.
ARTRITISMO — GOTA — REUMATISMO

Su puesta en marcha es sencillísima completamente en frío, sin necesidad de medio auxiliar alguno de ignición, por manivela y sin esfuerzo en potencias hasta 28 HP. y por aire comprimido en las mayores.
Este motor fué elegido por el Ayuntamiento de esta capital para la elevación de aguas entre los de las diez Casas que concursamos, por su perfecta construcción, robustez, simplificado mecanismo, fácil manejo, reducido consumo y limitado precio.
El motor imprescindible en Centrales eléctricas, Trilladoras, grandes riegos, etc., y en todo sitio donde sea preciso obtener fuerza motriz a precio reducido.
Tenemos innumerables referencias en esta zona, y concedemos garantías limitadas.
PRESUPUESTOS GRATIS
VENTA EXCLUSIVA PARA ESPAÑA:
EL MATERIAL INDUSTRIAL (C. A.) - BILBAO
Agencia en Logroño, General Zurbano, 14.
TELEFONO 1.654.